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РЕФЕРАТ 

 

Выпускная бакалаврская квалификационная работа 87 с., иллюстраций 4, 

таблиц 35, источников 30, приложений 1. 

МАТЕРИАЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЗАПАСЫ, ДОГОВОР С 

ПОСТАВЩИКАМИ, ПОСТУПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-

ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ, ВОЗВРАТ МАТЕРИАЛОВ 

ПОСТАВЩИКУ,  ДОВЕРЕННОСТЬ, ТРАНСПОРТНО-ЗАГОТОВИТЕЛЬНЫЕ 

РАСХОДЫ, АВАНСОВЫЙ ОТЧЕТ, СЧЕТ НА ОПЛАТУ, 

НОМЕНКЛАТУРНЫЕ ГРУППЫ, ТРЕБОВАНИЕ-НАКЛАДНАЯ, ЛИМИТНО-

ЗАБОРНАЯ КАРТА, УЧЕТНЫЕ РЕГИСТРЫ. 

Цель работы - разработать рекомендации направленные на 

совершенствование организации учета  и повышение эффективности 

использования материально-производственных запасов. 

Предмет исследования - учет, анализ материально-производственных 

запасов.  

Проведен анализ финансового состояния и организации учета 

материально-производственных запасов организации. Для улучшения учета 

материально-производственных запасов предложены регистры внутреннего 

учета и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что ни одна организация 

не обходится без применения материально-производственных запасов в своей 

хозяйственной деятельности. В условиях современной рыночной экономики, 

наличие у предприятия достаточных материальных запасов является неотъем-

лемым звеном его хорошего функционирования. 

Общепринятым является отнесение продуктов труда к запасам организа-

ции от момента их поступления на склад до момента погрузки на транспортные 

средства для отправки или непосредственной передачи потребителям.  

Запасы представляют собой один из важнейших факторов обеспечения 

постоянства и непрерывности воспроизводства.  

Непрерывность производства требует, чтобы на складах постоянно нахо-

дилось достаточное количество сырья и материалов для полного удовлетворе-

ния потребностей производства в любой момент. Поэтому необходимость бес-

перебойного снабжения производства в условиях непрерывности спроса и дис-

кретности поставок, обуславливает создание в организации материальных запа-

сов.  

Материально-производственные запасы являются наименее ликвидной 

статьей среди статей оборотных активов. Для обращения этой статьи в денеж-

ные средства требуется время не только для того, чтобы найти покупателя, но и 

для того, чтобы получить с него впоследствии оплату за продукцию.  

Каждый бухгалтер неизбежно сталкивается с необходимостью отражения 

в бухгалтерском учете операций с материально-производственными запасами. 

Поэтому правильное понимание сущности материально-производственных за-

пасов, всестороннее изучение их значения и роли в деятельности организаций, 

рациональное использование материальных ценностей наряду с задачами по 

совершенствованию материально-технического снабжения всех организаций 

страны стоят в ряду важнейших проблем экономики. Это определяет актуаль-

ность вопросов, связанных с учетом материальных запасов в организациях.  
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Правильность отражения на счетах бухгалтерского учета материалов ока-

зывает существенное влияние на прозрачность и надежность информации, 

формируемой в отчетности.  

Особенности и специфика различных отраслей хозяйствование оказыва-

ют непосредственное влияние на систему организации учета материально-

производственных запасов при осуществлении основной деятельности и обу-

словливают значительные различия между различными видами деятельности.  

Особенности учета материально-производственных запасов, связанные с 

различными видами деятельности, неурегулированность или не соответствие 

отдельных вопросов регулирования учета материально-производственных запа-

сов современным реалиям, вариативность учетной политики в части учета ма-

териально-производственных запасов подтверждает актуальность выбранной 

темы. 

Объект исследования – предприятие ООО «Бородинский ремонтно-

механический завод». 

Предмет – бухгалтерский учѐт материально-производственных запасов 

предприятия. 

Цель бакалаврской выпускной квалификационной работы – разработать 

рекомендации направленные на совершенствование учета материально-

производственных запасов на предприятии ООО «Бородинский РМЗ».  

Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующие за-

дачи: 

- рассмотреть теоретические аспекты бухгалтерского учета материально-

производственных запасов предприятия; 

- проанализировать деятельность ООО «Бородинский РМЗ»; 

- провести анализ материально-производственных запасов предприятия 

ООО «Бородинский РМЗ»; 

- разработать мероприятия по совершенствованию материально-

производственных запасов предприятия ООО «Бородинский РМЗ». 

Материалами исследования явились: данные бухгалтерского учѐта и от-
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чѐтности предприятия ООО «Бородинский РМЗ».  

Информационной базой исследования являются труды отечественных и 

зарубежных авторов посвященные изучению вопросов учета материально-

производственных запасов, таких как Авдеев В.В., Галицкая С.В., Горбулин 

В.Д., Захарьин В.Д., Лермонтов Ю.М., Ремизов О.М. и многих других.  

В процессе исследования применялись общие методы исследования: на-

блюдение, формализация, абстрагирование, монографический метод; метод 

анализа финансовой отчетности: вертикальный, горизонтальный и коэффици-

ентный, сравнение. 

Выпускная бакалаврская квалификационная работа состоит из введения, 

трех взаимосвязанных глав, заключения, списка используемой литературы и 

приложений. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА МАТЕРИАЛЬНО-

ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ 

 

1.1 Экономическая сущность материально-производственных запасов 

 

В период рыночной экономики многообразие форм собственности, рас-

ширение прав организаций в управлении экономикой, отраслевые особенности 

производства требуют альтернативных, а подчас и многовариантных подходов 

при решении конкретных вопросов методики и техники ведения учета матери-

ально-производственных запасов. 

В бухгалтерском учете в качестве материально-производственных запа-

сов (МПЗ) принимаются активы: 

1. Используемые при производстве продукции (выполнении работ, 

оказании услуг), предназначенной для продажи (сырье и основные материалы, 

покупные полуфабрикаты и др.); 

2. Предназначенные для продажи (готовая продукция и товары); 

3. Используемые для управленческих нужд организации (вспомога-

тельные материалы, топливо, запасные части и др.). [9; с. 132] 

Основная часть МПЗ используется в качестве предметов труда и в произ-

водственном процессе. Они целиком потребляются в каждом производственном 

цикле и полностью переносят свою стоимость на стоимость производимой про-

дукции. 

В зависимости от роли, которую играют производственные запасы в про-

цессе производства, их разделяют на следующие группы: сырье и основные ма-

териалы, вспомогательные материалы, покупные полуфабрикаты, отходы (воз-

вратные), топливо, тара и тарные материалы, запасные части, инвентарь и хо-

зяйственные принадлежности. 
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Сырье и основные материалы – предметы труда, из которых изготавли-

вают продукт и которые образуют материальную (вещественную) основу про-

дукта.  

Вспомогательные материалы используют для воздействия на сырье и ос-

новные материалы, придания продукту определенных потребительских свойств 

или же для обслуживания и ухода за орудиями труда и облегчения процесса 

производства. 

Деление материалов на основные и вспомогательные носит условный ха-

рактер и нередко зависит лишь от количества материала, использованного на 

производство различных видов продукции. 

Покупные полуфабрикаты – сырье и материалы, прошедшие определен-

ные стадии обработки, но не являющиеся еще готовой продукцией. В изготов-

лении продукции они выполняют такую же роль, как и основные материалы, то 

есть составляют их материальную основу. 

Возвратные отходы производства – остатки сырья и материалов, образо-

вавшиеся в процессе их переработки в готовую продукцию, полностью или час-

тично утратившие потребительские свойства исходного сырья и материалов. 

Из группы вспомогательных материалов отдельно выделяют в связи с 

особенностью их использования топливо, тару и тарные материалы, запасные 

части. Топливо подразделяют на технологическое, двигательное и хозяйствен-

ное. Тара и тарные материалы – предметы, используемые для упаковки, транс-

портировки, хранения различных материалов и продукции. Запасные части ис-

пользуют для ремонта и замены износившихся деталей машин и оборудования. 

Инвентарь и хозяйственные принадлежности – это часть МПЗ организа-

ции, используемая в качестве средств труда в течении не более 12 месяцев или 

обычного операционного цикла если он превышает 12 месяцев (инвентарь, ин-

струменты и др.). 

Указанные классификации производственных запасов используют для 

построения синтетического и аналитического учета, а так же составления ста-
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тического отчета об остатках, поступлении и расходе сырья и материалов в 

производственно-эксплуатационной деятельности. [8; с.159] 

Для учета МПЗ применяют следующие синтетические счета: 

 10 «Материалы»; 

 11 «Животные на выращивании и откорме»; 

 14 «Резервы под снижение стоимости материальных ценностей»; 

 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей»; 

 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей»; 

 41 «Товары»; 

 43 «Готовая продукция»; 

 забалансовые счета 002 «Товарно-материальные ценности, приня-

тые на ответственное хранение», 003 «Материалы, принятые в переработку», 

004 «Товары, принятые на комиссию», забалансовый счет «Специальная осна-

стка, переданная в эксплуатацию». 

К счету «Материалы» могут быть открыты следующие субсчета: 

 1 «Сырье и материалы»; 

 2 «Покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, конструк-

ции и детали»; 

 3 «Топливо»; 

 4 «Тара и тарные материалы»; 

 5 «Запасные части»; 

 6 «Прочие материалы»; 

 7 «Материалы переданные в переработку на сторону»; 

 8 «Строительные материалы»; 

 9 «Инвентарь и хозяйственные принадлежности» и др.; 

 10 «Специальная оснастка и специальная одежда на складе»; 

 11 «Специальная оснастка и специальная одежда в эксплуатации». 

На  малых предприятиях все производственные запасы можно учитывать 

на одном синтетическом счете 10 «Материалы». 
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К материально-производственным запасам относятся  готовая продукция 

и товары. Учет товаров и продукции  регулируется Положением по бухгалтер-

скому учету «Учет материально-производственных запасов» ПБУ 5/01, утвер-

жденным Приказом Минфина России от 09.06.2001 №44н. 

Готовая продукция – это изделия и полуфабрикаты, полностью закончен-

ные обработкой, соответствующие действующим стандартам или утвержден-

ным техническим условиям, принятые на склад или заказчиком. 

Готовая продукция, определена как часть МПЗ, предназначенных для 

продажи, технические и качественные характеристики которых соответствуют 

условиям договора или требованиям иных документов, в случаях установлен-

ных законодательством. Планирование и учет ведут в натуральных, условно-

натуральных и стоимостных показателях. 

Товары являются частью МПЗ, приобретенных или полученных от дру-

гих юридических и физических лиц и предназначенных для продажи. 

При использовании в учете ЭВМ содержание номенклатуры-ценника 

можно существенно расширить, вводя в него показатели норм запаса, номеров 

синтетических счетов и субсчетов и некоторые другие постоянные признаки. 

[18; с. 24] 

Основным элементом материально-производственных запасов выступают 

материалы. 

Сырье и материалы поступают от поставщиков, подотчетных лиц, заку-

пивших материалы в порядке наличного расчета, от списания пришедших в не-

годность основных средств и собственного производства. 

Поступающие в организацию материалы оформляют бухгалтерскими до-

кументами в следующем порядке. 

Вместе с продукцией поставщик отправляет покупателю расчетные и 

другие сопроводительные документы: платежное требование (в двух экземпля-

рах), товарно-транспортные накладные, квитанцию к железнодорожной на-

кладной и др. Расчетные и другие документы, связанные с поступлением мате-
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риалов, поступают в бухгалтерию, где проверяется правильность их оформле-

ния, после чего их передают ответственному исполнителю по снабжению. 

В отделе снабжения по поступающим документам проверяют со-

ответствие ассортимента, объема, сроков поставки, качества, цен материалов и 

другим договорным условиям. В результате такой проверки на самом расчет-

ном или другом документе делают отметку о полном или частичном акцепте 

(согласии на оплату).  

Проверенные платежные требования из отдела снабжения передают в 

бухгалтерию, а квитанции транспортных организаций — экспедитору для по-

лучения и доставки материалов. 

Экспедитор принимает на станции прибывшие материалы по количеству 

мест и массе. В случае обнаружения недостачи мест или массы, повреждения 

тары, порчи материалов составляется коммерческий акт, который служит осно-

ванием для предъявления претензий к транспортной организации или постав-

щику. 

Принятые грузы экспедитор доставляет на склад предприятия и сдает за-

ведующему складом, который проверяет соответствие количества и качества 

материала данным счета поставщика. Принятые кладовщиком материалы 

оформляют приходными ордерами. Приходный ордер подписывают заведую-

щий складом и экспедитор. 

Материальные ценности приходуют в соответствующих единицах изме-

рения (весовых, объемных, линейных, числовых). Если материалы поступают в 

одной единице, а расходуются в другой, то они учитываются одновременно в 

двух единицах измерения.[12; с. 127] 

При отсутствии расхождений между данными поставщика и фак-

тическими данными разрешается осуществлять оприходование материалов без 

выписки приходного ордера. В этом случае на документе поставщика простав-

ляют штамп, в оттисках которого содержатся основные реквизиты приходного 

ордера. Количество первичных документов при этом сокращается. 
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В тех случаях, когда количество и качество поступивших на склад мате-

риалов не соответствуют данным счета поставщика, приемку материалов про-

изводит комиссия и оформляет акт о приемке материалов, который служит ос-

нованием для предъявления претензии поставщику. В составе комиссии должен 

быть представитель поставщика или представитель незаинтересованной орга-

низации. Акт составляют также при приемке материалов, поступивших на 

предприятие без счета поставщика (неотфактурованные поставки).  

Если перевозку материалов осуществляют автотранспортом в качестве 

первичного документа применяют товарно-транспортную накладную, которую 

составляет грузоотправитель в четырех экземплярах: первый из них служит ос-

нованием для списания материалов у грузоотправителя; второй - для оприходо-

вания материалов получателем; третий - для расчетов с автотранспортной орга-

низацией и является приложением к счету на оплату за перевозку ценностей; 

четвертый является основанием для учета транспортной работы и прилагается к 

путевому листу. Товарно-транспортную накладную применяют в качестве при-

ходного документа у покупателя в случае отсутствия расхождения количества 

поступивших грузов с данными накладной. При наличии такого расхождения 

приемку материалов оформляют актом о приемке материалов. 

Поступление на склад материалов собственного изготовления, отходов 

производства и другие оформляют одно- или многострочными требованиями-

накладными, которые выписывают цехи-сдатчики в двух экземплярах: первый 

является основанием для списания материалов с цеха-сдатчика, второй направ-

ляется на склад и используется в качестве приходного документа. Материалы, 

полученные от разборки и демонтажа зданий и сооружений, приходуются на 

основании, акта об оприходовании материальных ценностей, полученных при 

разборке и демонтаже зданий и сооружений. 

Подотчетные лица приобретают материалы в организациях торговли, у 

других организаций и кооперативов, на колхозном рынке или у населения за 

наличные деньги. Документом, подтверждающим стоимость приобретенных 

материалов, является товарный счѐт или акт (справка),составляемый подотчет-
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ным лицом, в котором он излагает содержание хозяйственной операции с ука-

занием даты, места покупки, наименования и количества материалов и цены, а 

также данных паспорта продавца товара. Акт (справку) прилагают к авансово-

му отчету подотчетного лица. 

Материалы отпускают со склада организации на производственное по-

требление, хозяйственные нужды, на сторону, для переработки и в порядке реа-

лизации излишних и неликвидных запасов. 

Важным условием контроля за рациональным использованием материа-

лов являются их нормирование и отпуск на основе установленных лимитов. 

Лимиты рассчитываются отделами снабжения на основе данных планового от-

дела об объеме выпуска продукции и норм расхода материалов на единицу 

продукции. 

Все службы предприятия должны иметь список должностных лиц, кото-

рым предоставлено право подписывать документы на получение и отпуск со 

склада материалов, а также выдавать разрешение на вывоз их с предприятия. 

Отпускаемые материалы должны быть точно взвешены, измерены и подсчита-

ны. 

Порядок документального оформления отпуска материалов зависит пре-

жде всего от организации производства, направления расхода и периодичности 

их отпуска. 

Расход материалов, отпускаемых в производство и на другие нужды еже-

дневно, оформляют лимитно-заборными картами. Они выписываются в двух 

или трех экземплярах на один или несколько видов материалов и, как правило, 

сроком на один месяц. Один экземпляр лимитно-заборной карты вручают цеху-

получателю, другой - складу. Кладовщик записывает количество отпущенного 

материала и остаток лимита в обоих экземплярах карты и расписывается в кар-

те цеха-получателя. Представитель цеха расписывается в получении материа-

лов в карте, находящейся на складе.[8; с. 144] 

Для учета движения материалов внутри предприятия применяют одно-

строчные или многострочные требования-накладные. Накладные составляют 
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материально ответственные лица участка, отпускающего ценности, в двух эк-

земплярах, один из которых остается на месте с распиской получателя, а второй 

с распиской лица, отпускающего ценности, передается получателю ценностей. 

Отпуск материалов сторонним организациям или хозяйствам своей орга-

низации, расположенным за ее пределами, оформляют накладными на отпуск 

материалов на сторону, которые выписывает отдел снабжения, как правило, в 

трех экземплярах на основании нарядов, договоров и других документов: пер-

вый экземпляр остается на складе и является основанием для аналитического и 

синтетического учета материалов, второй передается получателю материалов, а 

третий — в бухгалтерию. Если материалы отпускаются с последующей опла-

той, то первый экземпляр служит также для выписки бухгалтерией расчетно-

платежных документов. 

При перевозке материалов автотранспортом вместо накладной применя-

ют товарно-транспортную накладную. 

Вместо первичных документов по расходу материала можно использо-

вать карточки учета материалов. С этой целью представители цехов-

получателей расписываются в получении материалов в самих карточках, кото-

рые становятся в связи с этим оправдательными документами. При этом в кар-

точках проставляют шифр производственных затрат с целью последующей 

группировки записей по объектам калькуляции и статьям затрат. Такое совме-

щение расходных документов и карточек учета материалов уменьшает объем 

работы и усиливает контроль за соблюдением норм складских запасов. 

На фактически израсходованные материалы подразделение-получатель 

материалов составляет акт расхода, в котором указывается наименование, ко-

личество, учетная цена и сумма по каждому наименованию, шифр заказа, на 

выполнение которого израсходованы материалы, нормативный и фактический 

расход материалов с указанием выявленных отклонений и их причин. В необ-

ходимых случаях в акте указывают количество изготовленной продукции либо 

объем выполненных работ. Кроме того, подразделения организации ежемесяч-
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но составляют отчеты о наличии и движении материальных ценностей и пере-

дают их в бухгалтерию. 

В небольших организациях отпуск материалов на производство продук-

ции и оказание услуг осуществляется без оформления специальными докумен-

тами. Фактически израсходованные материалы по их видам отражаются в актах 

или отчетах о выпуске и реализации готовой продукции. Акты составляются, 

как правило, подекадно работником предприятия, ответственным за приемку, 

хранение и реализацию продукции. После утверждения руководителем органи-

зации акт служит основанием для списания соответствующих материалов. 

В установленные дни документы по приходу и расходу материалов сдают 

в бухгалтерию организации по реестру приемки-сдачи документов, составлен-

ному в двух экземплярах: первый сдается в бухгалтерию под расписку бухгал-

тера на втором экземпляре, а второй остается на складе. 

В случаях, предусмотренных законодательством, организации обязаны 

проводить инвентаризацию материально-производственных запасов, в ходе ко-

торой проверяется и документально подтверждается их наличие, состояние и 

оценка. 

Основными целями инвентаризации являются: 

- выявление фактического наличия имущества (как собственного, так и не 

принадлежащего организации, но числящегося в бухгалтерском учете) в целях 

обеспечения его сохранности, а также выявление неучтенных объектов; 

- определение фактического количества материально-производственных 

ресурсов использованных в процессе производства; 

- сопоставление фактически полученных данных о наличии имущества с 

данными аналитического и синтетического учета (выявление излишков и не-

достач); 

- проверка полноты и правильности отражения в учете оценки имущества 

и обязательств, а также возможность оценки товарно-материальных ресурсов с 

учетом их рыночной стоимости и фактического физического состояния; 
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- проверка соблюдения правил и условий хранения товарно-

материальных ценностей.[8; с. 159] 

Для оформления результатов инвентаризации могут применяться единые 

регистры, в которых объединены показатели инвентаризационных описей и 

сличительных ведомостей. На ценности, не принадлежащие организации, но 

числящиеся в бухгалтерском учете (находящиеся на ответственном хранении, 

арендованные, полученные для переработки), составляются отдельные сличи-

тельные ведомости. Владельцам ценностей предоставляется справка о резуль-

татах инвентаризации с приложением копии инвентаризационной описи. 

 

1.2 Бухгалтерский учет материально-производственных запасов 

 

Материальные ценности отражают на синтетических счетах бухгалтер-

ского учета по фактической себестоимости их приобретения или по учетным 

ценам, то есть существует два возможных метода формирования фактической 

себестоимости МПЗ. 

Фактической себестоимостью материалов, приобретенных за плату, при-

знается сумма фактических затрат организации на приобретение, за исключе-

нием налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов (кроме 

случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации). 

К фактическим затратам на приобретение материалов относятся: 

1. суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику 

(продавцу); 

2. суммы, уплачиваемые организациям за информационные и кон-

сультационные услуги, связанные с приобретением материалов; 

3. таможенные пошлины; 

4. невозмещаемые налоги, уплачиваемые в связи с приобретением 

единицы материалов; 

5. вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через 

которую приобретены материалы; 
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6. затраты по заготовке и доставке материалов до места их использо-

вания, включая расходы по страхованию; 

7. затраты по доведению материалов до состояния, в котором они 

пригодны к использованию в запланированных целях; 

8. иные затраты, непосредственно связанные с приобретением мате-

риалов.  

Отражение в учете основных операций по приобретению материалов 

представлено в табл. 1.1. 

Не включаются в фактические затраты на приобретение материалов об-

щехозяйственные и иные аналогичные расходы, кроме случаев, когда они непо-

средственно связаны с приобретением материалов. 

 

Таблица 1.1 

Операции по приобретению материалов 

 

Содержание операции Дебет  Кредит 

Отражена договорная стоимость поступивших матери-

альных ценностей 
10 (15) 60 

Учтен НДС, предъявленный к оплате поставщиком 19/3 60 

Учтена сумма транспортных расходов в стоимости ма-

териалов 
10 (15) 76/3 

Учтен НДС по транспортным расходам 19/3 76/3 

Учтены в стоимости сырья услуги посредника 10 (15) 76/3 

Учтен НДС по комиссионному вознаграждению по-

средника 
19/3 76/3 

Учтены расходы подотчетных лиц в стоимости мате-

риалов 
10 (15) 71 

Начислена заработная плата за разгрузку материалов 10 (15) 70 

Начислены страховые взносы 10 (15) 69 

Принят к учету НДС 68/НДС 19/3 

Погашена задолженность перед поставщиком, пере-

возчиком и посредником 
60, 76/3 50,51,52,55 

 

Фактическая себестоимость материалов при их изготовлении самой ор-

ганизацией определяется исходя из фактических затрат, связанных с производ-
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ством данных запасов. Учет и формирование затрат на производство матери-

ально-производственных запасов осуществляется организацией в порядке, ус-

тановленном для определения себестоимости соответствующих видов продук-

ции.  

Фактическая себестоимость материалов, внесенных в счет вклада в ус-

тавный (складочный) капитал организации, определяется исходя из их денеж-

ной оценки, согласованной учредителями (участниками) организации, если 

иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации. 

В фактическую себестоимость материалов, включаются также фактиче-

ские затраты организации на их доставку и приведение их в состояние, пригод-

ное для использования. 

Фактическая себестоимость материалов, полученных организацией по до-

говору дарения или безвозмездно, а также остающихся от выбытия основных 

средств и другого имущества, определяется исходя из их текущей рыночной 

стоимости на дату принятия к бухгалтерскому учету. 

Под текущей рыночной стоимостью понимается сумма денежных 

средств, которая может быть получена в результате продажи указанных акти-

вов. 

В фактическую себестоимость материально-производственных запасов, 

включаются также фактические затраты организации на доставку материально-

производственных запасов и приведение их в состояние, пригодное для исполь-

зования. 

Фактической себестоимостью материально-производственных запасов, 

полученных по договорам, предусматривающим исполнение обязательств (оп-

лату) неденежными средствами, признается стоимость активов, переданных 

или подлежащих передаче организацией. Стоимость активов, переданных или 

подлежащих передаче организацией, устанавливается исходя из цены, по кото-

рой в сравнимых обстоятельствах обычно организация определяет стоимость 

аналогичных активов. 
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В фактическую себестоимость материально-производственных запасов, 

включаются также фактические затраты организации на доставку материально-

производственных запасов и приведение их в состояние, пригодное для исполь-

зования. 

При невозможности установить стоимость активов, переданных или под-

лежащих передаче организацией, стоимость материально-производственных 

запасов, полученных организацией по договорам, предусматривающим испол-

нение обязательств (оплату) не денежными средствами, определяется исходя из 

цены, по которой в сравнимых обстоятельствах приобретаются аналогичные 

материально-производственные запасы. 

Фактическая себестоимость материально-производственных запасов, в 

которой они приняты к бухгалтерскому учету, не подлежит изменению, кроме 

случаев, установленных законодательством Российской Федерации.  

Отражение в учете основных операций по поступлению материалов по 

фактической себестоимости представлено в табл. 1.2 

 

Таблица 1.2 

Поступление материалов по фактической себестоимости 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Оприходованы материалы изготовленные самой организацией 10 (15) 20 

В качестве вклада в уставный капитал внесены материалы        10 (15) 75/1 

Получены безвозмездно материалы 10 (15) 98/2 

Оприходованы материалы от поставщика                               10 (15) 60 

 

При ведении натурально-стоимостного учета материальных запасов мо-

гут применяться два метода: сортовой и партионный. 

При сортовом методе учет МПЗ ведется на карточках сортового учета, в 

которых отражается наличие и движение ценностей. 
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При партионном методе учет ведется в порядке, предусмотренном для 

сортового метода учета, с той лишь разницей, что учет организуется по каждой 

партии товарно-материальных ценностей. Под партией следует понимать цен-

ности, поступившие одновременно по одному либо нескольким документам. 

При сортовом методе учета с точки зрения разделения складского и бух-

галтерского учета учет материальных ценностей может вестись: 

1) количественно-суммовым методом: на складах и в бухгалтерии органи-

зуется одновременно количественный и суммовой учет по номенклатурным 

номерам ценностей. 

2) сальдовым методом: 

- на складах организуется только количественный учет по видам ценно-

стей - номенклатурным номерам; 

- бухгалтерия ведет только суммовой учет - в денежном выражении. 

Партионный метод учета должен одновременно применяться и на складе, 

и в бухгалтерии. При партионном способе учета каждая партия материальных 

ценностей на складе хранится отдельно. Партией считается однородный товар, 

поступивший по одному транспортному документу.  

Партионный учет позволяет определить результаты расходования партии 

материальных ценностей без проведения инвентаризации. [20; с.18] 

Неотфактурованными поставками считаются материальные запасы, по-

ступившие в организацию, на которые отсутствуют расчетные документы (счет, 

платежное требование, платежное требование-поручение или другие докумен-

ты, принятые для расчетов с поставщиком). 

К неотфактурованным поставкам не относятся поступившие, но не опла-

ченные материальные запасы, на которые имеются расчетные документы. Та-

кие материальные запасы принимаются и приходуются организацией в общеус-

тановленном порядке с отнесением задолженности по их оплате на счета расче-

тов. 

Неотфактурованные поставки принимаются на склад с составлением акта 

о приемке материалов. Акт о приемке материалов составляется не менее чем в 
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двух экземплярах. Оприходование неотфактурованных поставок производится 

на основании первого экземпляра указанного акта. Второй экземпляр акта на-

правляется поставщику. 

Если расчетные документы на неотфактурованные поставки получены в 

том же месяце либо в следующем месяце до составления в бухгалтерии соот-

ветствующих регистров по приходу материальных запасов, они учитываются в 

общеустановленном в данной организации порядке. 

Неотфактурованные поставки приходуются по счетам учета материаль-

ных запасов (в зависимости от назначения принимаемых материалов). При этом 

материалы приходуются и учитываются в аналитическом и синтетическом бух-

галтерском учете по принятым в организации учетным ценам.  

В случаях, если организация использует в качестве учетных цен фактиче-

скую себестоимость материалов, то указанные материальные запасы приходу-

ются по рыночным ценам. 

После получения расчетных документов по неотфактурованным постав-

кам их учетная цена корректируется с учетом поступивших расчетных доку-

ментов. Одновременно уточняются расчеты с поставщиком. 

Материалы в пути - поставки, по которым организация акцептовала пла-

тежные документы, а материалы на склад по ним еще не поступили. По оконча-

нии месяца организация обязана принять такие ценности на баланс, то есть оп-

риходовать, но на начало следующего месяца расчеты по этим поставкам не бу-

дут закончены. При поступлении ценностей они подлежат оприходованию в 

общеустановленном порядке. 

При закрытии расчетов по данному счету-фактуре по окончании месяца, 

эта поставка материалов будет сторнирована как оприходованная дважды. 

Материалы, принятые организацией на ответственное хранение, учиты-

ваются на забалансовом счете 002 "Товарно-материальные ценности, принятые 

на ответственное хранение". 

На ответственное хранение принимаются материальные ценности: 

1. ошибочно адресованные данной организации; 
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2. готовая продукция, оплаченная и принятая покупателем (заказчи-

ком; на месте у поставщика (продавца), но временно оставленная у него поку-

пателем (заказчиком) на ответственное хранение, когда задержка отгрузки (от-

правки, вывоза) продукции вызвана техническими и иными уважительными 

причинами; 

3. от оплаты которых организация отказалась ввиду порчи, поломки, 

низкого качества, несоответствия стандартам, техническим условиям, условиям 

договора и т.д.; 

4. в других случаях, когда находящиеся в организации материальные 

ценности ей не принадлежат.[15; 176] 

В организациях часто возникают ситуации, когда одинаковые материалы 

приобретаются по разным ценам, у разных поставщиков. 

 Суммы расходов, включаемых в себестоимость материалов, также могут 

отличаться. Это приводит к тому, что фактическая себестоимость разных пар-

тий одинаковых материалов может быть различной. Часто при списании мате-

риалов невозможно точно определить, из какой именно партии эти материалы, 

особенно при большой номенклатуре материалов. Поэтому организация должна 

выбрать и закрепить в учетной политике метод списания материалов. 

Пунктом 16 ПБУ 5/01 и пунктом 73 Методических указаний по бухгал-

терскому учету МПЗ, установлены следующие способы оценки МПЗ при от-

пуске в производство и ином выбытии: 

1. по себестоимости каждой единицы; 

2. по средней себестоимости; 

3. по способу ФИФО (по себестоимости первых по времени приобре-

тения материалов). 

Отражение в учете основных операций по списанию материалов пред-

ставлено в табл. 1.3. 

Следует отметить, что в целях бухгалтерского учета организация может 

использовать различные методы списания для разных групп материалов. 
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Таблица 1.3 

Операции по списанию материалов 

Содержание операции Дебет  Кредит 

Отражена покупная стоимость материалов и другие рас-

ходы, связанные с их приобретением 
10 60,71,76 

Списаны материалы израсходованные на капитальные 

вложения 
08 10 

Отпущены материалы на нужды основного производст-

ва 
20 10 

Отпущены материалы на нужды вспомогательного про-

изводства 
23 10 

Стоимость материалов, списана на общепроизводствен-

ные расходы 
25 10 

Стоимость материалов, списана на общехозяйственные 

расходы 
26 10 

Израсходованы материалы на исправление брака 28 10 

Списаны материалы при их продаже 91/2 10 

Осуществлена безвозмездная передача материалов 91/2 10 

Списаны материалы утраченные при стихийных бедст-

виях 
91/2 10 

 

Следует отметить, что в целях бухгалтерского учета организация может 

использовать различные методы списания для разных групп материалов. 

Метод списания материалов по себестоимости каждой единицы удобен 

для применения в случаях, когда организация использует в производстве не-

большую номенклатуру материалов и можно легко отследить, из какой именно 

партии списаны материалы, причем цены на них остаются достаточно стабиль-

ными в течение длительного периода. В этом случае, учет ведется по каждой 

партии материалов отдельно, и списываются материалы именно по тем ценам, 

по которым они приняты к учету. 

Кроме того, этот метод должен применяться для оценки следующих ви-

дов материалов: 

1. Материалов, которые используются в особом порядке - драгоцен-

ных металлов, драгоценных камней, радиоактивных веществ и других подоб-

ных материалов; 

2. Запасов, которые не могут обычным образом заменять друг друга. 
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Метод списания материалов по средней себестоимости заключается в 

следующем. По каждому виду материалов средняя себестоимость единицы оп-

ределяется как частное от деления общей себестоимости этих материалов (сум-

ма стоимости материалов на начало месяца и поступивших в течение месяца) 

на количество этих материалов (сумма остатка на начало месяца и поступив-

ших в течение месяца). 

Стоимость материалов, списанных в производство, определяется умно-

жением их количества на среднюю себестоимость. Стоимость остатка на конец 

месяца определяется умножением количества материала на остатке на среднюю 

себестоимость. 

Таким образом, средняя себестоимость единицы материалов может изме-

няться от месяца к месяцу. Сальдо по счетам учета материалов отражается по 

средней себестоимости. 

Метод ФИФО (от английского FirstInFirstOut) еще называют моделью 

конвейера. Он основан на допущении, что материалы списываются в производ-

ство в той последовательности, в которой они приобретены. Материалы из по-

следующих  партий не списываются, пока не израсходована предыдущая. При 

этом способе материалы, отпущенные в производство, оцениваются по факти-

ческой себестоимости материалов, первых по времени приобретении, а остаток 

материалов на конец месяца оценивается по себестоимости последних по вре-

мени приобретения. 

В том случае, если первые по времени приобретения партии стоят дешев-

ле, последующие - дороже, применение метода ФИФО приводит к следующим 

результатам: 

- Материалы списываются в производство по меньшей стоимости, соот-

ветственно, себестоимость продукции ниже и прибыль выше. 

- Остаток материалов на счете 10 «Материалы» отражается по более вы-

соким ценам, соответственно, увеличивается налог на имущество. 
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Если цены на материалы имеют тенденцию к снижению, то, наоборот, в 

случае применения метода ФИФО прибыль будет уменьшаться, а налог на 

имущество - снижаться. 

Есть два способа определения стоимости материалов, списанных в произ-

водство по методу ФИФО. 

1. Сначала списываются материалы по стоимости первой приобретен-

ной партии, если количество списанных материалов больше этой партии, спи-

сывается вторая и так далее. Остаток материалов определяется вычитанием 

стоимости списанных материалов из общей стоимости материалов, поступив-

ших за месяц (с учетом остатка на начало месяца). 

2. Определяется остаток материалов на конец месяца по цене послед-

них по времени приобретения. Стоимость материалов, списанных в производ-

ство, определяется вычитанием полученной величины из общей стоимости ма-

териалов, поступивших за месяц (с учетом остатка на начало месяца).[12; с. 

104] 

Учет расхода материалов по учетным (плановым) ценам (с использование 

счетов 15,16) - этот метод учета материалов удобен в тех случаях, когда органи-

зация в своей деятельности использует разнообразные материалы, цены на ко-

торые могут меняться в зависимости от того, у каких поставщиков они приоб-

ретаются и от других факторов, а также при постоянном изменении стоимости 

транспортных услуг и других расходов, включаемых в себестоимость материа-

лов. 

В таком случае материалы могут учитываться по учетным (плановым) 

ценам, которые рассчитываются и сохраняются неизменными в течение опре-

деленного времени. 

В аналитическом бухгалтерском учете и местах хранения материалов раз-

решается применять учетные цены. При этом в качестве учетных цен на мате-

риалы применяются: 

- договорные цены. 
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- фактическая себестоимость материалов по данным предыдущего месяца 

или отчетного периода (отчетного года). 

- планово - расчетные цены, разрабатываемые и утверждаемые организа-

цией применительно к уровню фактической себестоимости соответствующих 

материалов. Планово-расчетные предназначены для использования внутри ор-

ганизации. 

- средняя цена группы, представляющая разновидность планово-

расчетной цены и устанавливаемая в случаях укрупнения номенклатурных но-

меров материалов путем объединения в один номенклатурный номер несколь-

ких видов однородных материалов, имеющих незначительные колебания в це-

нах. При этом на складе такие материалы учитываются на одной карточке. При 

существенных отклонениях планово-расчетных цен и средних цен от рыночных 

они подлежат пересмотру. Такие отклонения не должны превышать, как прави-

ло, десять процентов. 

В случае применения договорных цен в качестве учетных, другие расхо-

ды, включаемые в фактическую себестоимость материалов, учитываются в со-

ставе транспортно-заготовительных расходов на счете 10/ТЗР. Также в составе 

транспортно-заготовительных расходов учитываются отклонения: 

- возникающие между фактической себестоимостью материалов, сформи-

рованной в текущем месяце, и их учетной ценой (при использовании фактиче-

ской себестоимости материалов в качестве учетной цены); 

- договорных цен oт планово-расчетных (при применении планово-

расчетных цен в качестве учетных цен); 

- возникающие между фактической себестоимостью материалов и сред-

ней ценой группы (при использовании средней цены группы в качестве учетной 

цены). 

Данные операции оформляются следующими бухгалтерскими записями 

(Таблица 1.4): 
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Таблица 1.4 

Операции по приобретению материалов по учетным ценам 

 

Содержание операций Дебет Кредит 

Отражена покупная стоимость материалов и другие рас-

ходы, связанные с их приобретением 
15 60,71,76 

Оприходованы материалы по учетным ценам 10 15 

Списано превышение учетной цены материалов над 

фактической себестоимостью 
15 16 

Списано превышение фактической себестоимости мате-

риалов над учетной ценой 
16 15 

 

Списание материалов производится по учетным ценам (Таблица 1.5). 

 

Таблица 1.5 

Операции по списанию материалов по учетным ценам 

 

Содержание операций Дебет Кредит 

Отражена покупная стоимость материалов и другие рас-

ходы, связанные с их приобретением 
10 60,71,76 

Списаны материалы израсходованные на капитальные 

вложения 
08 10 

Отпущены материалы на нужды основного производства 20 10 

Отпущены материалы на нужды вспомогательного про-

изводства 
23 10 

Стоимость материалов, списана на общепроизводствен-

ные расходы 
25 10 

Стоимость материалов, списана на общехозяйственные 

расходы 
26 10 

Израсходованы материалы на исправление брака 28 10 

Списаны материалы при их продаже 91/2 10 

Осуществлена безвозмездная передача материалов 91/2 10 

Списаны материалы, утраченные при стихийных бедст-

виях 
91/2 10 

Выявлена недостача или порча материалов 94 10 

 

Списание отклонений производится следующим образом: 

В том случае, если учетные цены меньше фактической себестоимости, на 

счете 16 накапливаются положительные разницы между фактической себе-

стоимостью материалов и учетными ценами (дебетовое сальдо). Эти разницы 

списываются в дебет счетов учета затрат (Таблица 1.6): 
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Таблица 1.6 

Списание положительной разницы 

 

Содержание операций Дебет Кредит 

Списаны отклонения в стоимости израсходованных материалов 20,23,25,26 16 

 

Если учетные цены превышают фактическую себестоимость, на счете 16 

накапливаются отрицательные разницы между фактической себестоимостью 

материалов и учетными ценами (кредитовое сальдо). Эти суммы сторнируются 

(Таблица 1.7): 

 

Таблица 1.7 

Списание отрицательной разницы 

 

Содержание операций Дебет Кредит 

СТОРНО! Списаны отклонения в стоимости израсходо-

ванных материалов 
20,23,25,26 16 

 

Таким образом, в конечном итоге сырье и материалы списываются по 

фактической себестоимости. 

В настоящее время указания о том, каким образом списывать на счета 

учета затрат на производство разницу между фактической себестоимостью и 

учетными ценами содержатся в Методических указаниях №119н.  

Отклонения в стоимости материалов, относящиеся к материалам, отпу-

щенным на производственные или управленческие нужды, подлежат ежемесяч-

ному списанию на соответствующие счета бухгалтерского учета. [13; с. 211] 

Списание отклонений производится по отдельным видам или группам 

материалов пропорционально учетной стоимости материалов. 

 Для этого необходимо сумму остатка величины отклонения на начало 

месяца и текущих отклонений за месяц разделить на сумму остатка материалов 
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на начало месяца и поступивших материалов в течение месяца по учетной 

стоимости. 

Полученное значение, умноженное на сто, даст процент, который следует 

использовать при списании отклонения учетной стоимости израсходованных 

материалов. 

Транспортно –заготовительные расходы (ТЗР) можно учитывать одним из 

трѐх способов: 

1. ТЗР учитывается на том же субсчѐте к счѐту 10 «Материалы», что и 

сами материалы. 

2. ТЗР учитываются на отдельном субсчѐте счѐта 10 - 10/ТЗР. 

3. На счѐте 15 «Заготовление и приобретение материальных ценно-

стей. 

Организация может выбрать любой из этих способов учета ТЗР в приня-

той учѐтно политике. 

В состав транспортно-заготовительных расходов (ТЗР) включаются: 

1. расходы по погрузке и транспортировке;  

2. расходы по содержанию заготовительно - складского аппарата ор-

ганизации расходы по содержанию специальных заготовительных пунктов, 

складов и агентств, организованных в местах заготовок;  

3. комиссионные вознаграждения, уплачиваемые снабженческим и 

иным посредническим организациям;  

4. плата за хранение материалов в местах приобретения (портах, ж/д 

станциях и т.п.);  

5. плата по процентам за предоставленные кредиты и займы, связан-

ные с приобретением материалов;  

6. расходы на командировки по непосредственному заготовлению ма-

териалов;  

7. стоимость потерь по поставленным материалам в пути (недостача, 

порча) в пределах норм естественной убыли; 

8.  другие расходы.  
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Исходя из состава ТЗР, прямое включение транспортных расходов в фак-

тическую себестоимость материала трудно реализуемо в реальной деятельно-

сти. 

 Данные (первичные документы) о составе и величине ТЗР могут посту-

пать со значительным запозданием по отношению к моменту поступления, а 

самое важное – к моменту списания материалов в производство, и дальнейшему 

формированию себестоимости производимой продукции (услуг).  

Таким образом, остается два первых способа отражения ТЗР в учете орга-

низации. Общий смысл этих методик заключается в обособленном учете (нако-

плении) ТЗР в течение отчетного периода и дальнейшем перераспределении 

суммы ТЗР пропорционально расходу и остаткам материалов на складах.  

При удельном весе ТЗР не превышающем 10% от учетной стоимости ма-

териалов, их сумма может полностью списываться на счет "Основное произ-

водство", "Вспомогательное производство" и на увеличение стоимости продан-

ных материалов. Если в результате инвентаризации выявлены излишки, они 

подлежат оприходованию и зачислению на финансовые результаты с после-

дующим установлением причин возникновения излишка и виновных лиц. 

Недостача подлежит списанию: 

1. убыль ценностей в пределах норм, утвержденных в установленном 

законодательством порядке, списывается по распоряжению руководителя орга-

низации на издержки производства и обращения. 

2. недостачи материальных ценностей, денежных средств и другого 

имущества, а также порча сверх норм естественной убыли относятся на винов-

ных лиц. 

3. в тех случаях, когда виновники не установлены или во взыскании с 

виновных лиц отказано судом, убытки от недостач и порчи списываются на 

прочие расходы. 

Результаты инвентаризации должны быть отражены в учете и отчетности 

того месяца, в котором была закончена инвентаризация, а по годовой инвента-

ризации  в годовом бухгалтерском отчете. (Таблица 1.8) 
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Таблица 1.8 

Отражение результатов инвентаризации 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

1 2 3 

Оприходованы излишки выявленные при инвентаризации 10 91/1 

Списана недостача выявленная при инвентаризации                               94 10 

Недостача материалов в пределах норм естественной убыли, 

списана на   издержки производства и обращения                      20,25,26,44 94 

Недостача материалов сверх норм естественной убыли, списана 

на виновных лиц                                73/2 94 

Недостача сверх норм естественной убыли учтена в составе 

прочих расходов 91/2 94 

 

Готовая продукция является частью материально-производственных 

запасов, предназначенных для продажи, технические и качественные 

характеристики которых соответствуют условиям договора или требованиям 

иных документов. Учет ведется на активном счете 43 «Готовая продукция» . 

При учете готовой продукции выполняются общие требования, 

предъявляемые к учету запасов.  

Производственная готовая продукция должна сдаваться на специальные 

склады. Эта продукция постоянно отгружается, а часть ее постоянно находится 

на складе. За все ее наличие и движение отвечают материально ответственные 

лица. Для обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета о наличии 

готовой продукции необходимо проводить инвентаризацию, а для текущего 

контроля за ее сохранностью - проверки. 

Количественный учет готовой продукции по видам и местам хранения 

может быть организован двумя основными способами: карточным и 

бескарточным.  

При карточном способе  составляются группировочные ведомости 

оприходования продукции по ее видам хранения.  
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При бескарточном методе ежедневно составляют оборотные ведомости 

учета выпуска из производства и движения готовых изделий по складам и 

другим местам хранения. 

Выпуск готовой продукции должен осуществляться под постоянным 

контролем учетного аппарата организации, так как бесперебойное ее 

поступление из процесса производства предполагает своевременность 

выполняемых договорных отношений с покупателями, организации расчетов с 

бюджетом, внебюджетными фондами, работниками организации. 

Отражение в учете основных операций по учету готовой продукции в 

основном и вспомогательном производстве представлены в табл. 1.9. 

 Учет готовой продукции по фактической  себестоимости, если продукция 

изготовлена в основном производстве, то в день передачи ее на склад сумма 

затрат на ее изготовление списывается в Дебет счета 43 «Готовая продукция».  

Учет готовой продукции по нормативной (плановой) себестоимости 

применяется с использованием счета 40 «Выпуск продукции». Счет 40 по 

отношению к бухгалтерскому балансу - активно-пассивный; сальдо на 

отчетную дату не имеет, так как закрывается ежемесячно, и соответственно, в 

бухгалтерском балансе не отражается.  

Таблица 1.9 

Учет готовой продукции в основном и вспомогательном 

производстве 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Оприходована на склад готовая продукция, 

выпущенная основным производством 43 20 

Оприходована на склад готовая продукция, 

выпущенная вспомогательным  производством 43 23 

 

После того как продукция  изготовлена и передана на склад, в учете 

производителя - продавца делаются следующие бухгалтерские записи показаны 

в табл. 1.10. 
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Таблица 1.10 

Учет готовой продукции с использованием счета 40 

«Выпуск продукции» 

 
Содержание операции Дебет Кредит 

Оприходована готовая продукция на склад по 

нормативной (плановой) себестоимости 43 40 

Признана выручка от реализации готовой 

продукции 62 90.1 

Списана нормативная (плановая) себестоимость 

продукции 90.2 43 

Начислен НДС с выручки реализации продукции 

90.3 68.2 

Отражена в фактическая  себестоимость продукции, 

выпущенной основным производством, 

вспомогательным и обслуживающими 

производствами и хозяйствами 40 20,23,29 

Поступили денежные средства от покупателя 

продукции 51 62 

Списано превышение фактической себестоимости 

выпущенной продукции над ее нормативной 

(плановой) себестоимостью  и закрыт счет 40 90.2 40 

Превышение нормативной (плановой) 

себестоимости над фактической себестоимостью 

(экономия), которое сторнируется  ежемесячно 90.2 40 

Отражена прибыль (убыток) от продажи продукции 90,9 (99) 99 (90,9) 

 

По Дебету счета 40 отражается фактическая производственная 

себестоимость выпущенной из производственной продукции, сданных работ и 

оказанных услуг, в корреспонденции со счетами 20 «Основное производство», 

23 «Вспомогательные производства», 29 «Обслуживающие производства и 

хозяйства». 

По Кредиту счета 40 отражается нормативная (плановая) себестоимость 

произведенной продукции, сданных работ и оказанных услуг (в 

корреспонденции со счетами 43 «Готовая продукция», 90 «Продажи). 

Сопоставлением кредитового и дебетового оборотов по счету 40 на 

последнее число каждого месяца определяется отклонение нормативной 

(плановой)  себестоимости продукции от фактической производственной 
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себестоимости. В случае превышения нормативной (плановой)  себестоимости 

над фактической имеет место экономия в себестоимости продукции, которая 

сторнируется по дебету счета 90.2 «Себестоимость продаж» и кредиту счета 40. 

Если имеет место превышение фактической производственной себестоимости 

над нормативной (плановой), то полученный перерасход списывается в дебет 

счета 90 «Продажи», субсчет 2 «Себестоимость продаж» с кредита счета 40, т.е 

увеличивается себестоимость продукции [18, с.185]. Реализация и прочее 

выбытие готовой продукции отражается типовыми проводками в таблице 1.11. 

 

Таблица 1.11 

Выбытие готовой продукции 

 

Содержание операции  Дебет  Кредит 

Отражено списание готовой продукции, на нужды 

основного производства 20 43 

Отражено списание готовой продукции, 

признанной как результат брака производства 28 43 

Отражено списание готовой продукции на расходы, 

связанные с продажей 44 43 

Отражена себестоимость отгруженной готовой 

продукции сторонним организациям 45 43 

Передана готовая продукция участнику простого 

товарищества в счет возврата вклада 80 43 

Отражено списание фактической  себестоимости 

проданной готовой продукции 90 43 

Отражена стоимость недостач, потерь и порчи 

продукции 94 43 

 

Правильный учет и оценка готовой продукции в организациях имеет 

большое значение для величины финансового результата, формируемого на 

синтетическом счете 90 «Продажи». 

Если в отношении денежных средств или иных активов, полученных 

организацией в оплату за реализованную готовую продукцию, не исполнено 

хотя бы одно из названных условий, то в учете организации признается 

кредиторская задолженность, а не выручка [13, с.197].  
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В соответствии с ПБУ5/2001 товары представляют собой часть 

материально-производственных запасов, приобретенных от других 

юридических или физических лиц и предназначенных для продажи или 

перепродажи без дополнительной обработки.  

Товары, приобретенные для перепродажи, учитываются на активном 

счете 41 «Товары» и могут учитываться двумя способами: по стоимости их 

приобретения (фактической), непосредственно на счете 41 «Товары» (оптовая 

торговля); по продажной стоимости, то есть с использованием счетов 41 

«Товары» и 42 «Торговая наценка» (в розничной торговле и общественном 

питании). 

Как следует из п.13 ПБУ 5/2001, организации оптовой торговли могут 

применять только первый способ учета товаров, а организации розничной 

торговли - как первый, так и второй способы. Однако в бухгалтерском балансе 

товары отражаются только по стоимости их приобретения. 

Конкретный способ учета товаров в отношении организации розничной 

торговли должен быть закреплен в учетной политике торговой организации. 

Учет товаров по стоимости их приобретения (первый способ) 

складывается из всех затрат по их покупке, к которым относятся:   

- суммы, уплаченные в соответствии с договором продавцу; 

-  суммы, уплаченные за информационные и консультативные услуги, 

связанные с приобретением товаров;  

- вознаграждение, уплаченное посреднической организации, через 

которую приобретены товары; 

- таможенные пошлины и иные платежи, связанные с покупкой товаров;  

- другие затраты, связанные с приобретением товаров. 

К счету 41 могут быть открыты следующие счета: 

Субсчет 41.1 «Товары на складах» - для учета наличия и движения 

товарных запасов, находящихся на оптовых и распределительных базах, 

складах; в кладовых организации, оказывающих услуги общественного 

питания, холодильниках и т.п.; 
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Субсчет 41.2 «Товары в розничной торговле» - для учета наличия и 

движения товаров, находящихся в организациях, занятых в розничной торговле 

(магазинах, палатках, киосках), а также в буфетах организаций, оказывающих 

услуги общественного питания; 

Субсчет 41.3 «Товары под товарами и порожняя» - для учета наличия и 

движения тары под товаром и тары порожней; 

Субсчет 41.4 «Покупные изделия» - применяются в организациях, 

осуществляющих промышленную и иную производственную деятельность. 

Дебетовое сальдо показывает покупную и продажную стоимость товаров, 

оставшихся в собственности организации на конец отчетного периода.  

Для учета расходов по доставке товаров до склада организации 

предусмотрены два способа: непосредственно на счете 41«Товары» (включены 

в себестоимость приобретенных товаров); на счете 44 «Расходы на продажу». 

Отразим типовыми проводками корреспонденции счетов по поступлению 

товара в таблице 1.12. 

Учет товаров по продажной стоимости (второй способ) может 

применятся организациями розничной торговли с использованием счетов 41 

«Товары»  и 42 «Торговая наценка».   

 

Таблица 1.12 

Учет поступления товаров 
 

Содержание операции  Дебет  Кредит 

1 2 3 

Отражено поступление товаров от поставщиков: 

- по цене приобретения 

- выделен НДС на поступившие товары 

 

41 

19 

 

60 

60 

Отражено поступление товаров от поставщиков: 

- по цену реализации 

- выделен НДС на поступившие товары 

- сумма торговой наценки 

 

41 

19 

41 

 

60 

60 

42 

Отражено приобретение товаров, стоимость 

которых включает в себя кроме покупной цены и 

НДС и другие расходы (транспортные, 

страхование.) 

 

41 

19 

44 

 

60 

60 

60 
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Розничная цена представляет собой сумму цены поставщика товара плюс 

торговую наценку, установленную организацией розничной торговли. В 

торговую наценку включается доход торговой организации, а также косвенные 

налоги (НДС), если реализуемые товары облагаются указанными налогами. 

Так же отразим типовыми проводками корреспонденции счетов по 

реализации товаров и учету торговой наценки в таблице 1.13. 

 

Таблица 1.13 

Учет выбытия товаров 

 

Содержание операции  Дебет  Кредит 

1 2 3 

Отражено списание себестоимости реализованных 

товаров по ценам продажи 90.2 41 

Отражено списание суммы торговой наценки по 

реализованным товарам методом красного сторно 90.2 42 

Отражена сумма выручки полученной от 

реализации товаров 62 90 

Отражена сумма выручки при реализации товаров в 

розницу 50 90 

Отражена сумма НДС в цене реализации товаров 90.3 68 

Отражено списание расходов по доставке товаров, 

начислению арендной платы, телефон, реклама 44 60 

Отражено списание недостач товаров в пределах 

норм естественной убыли  94  41 

 44 94 

Отражено списание издержек обращения, 

приходящихся на реализованный товар 90.2 44 

 

Если организация розничной торговли ведет учет товаров с продажных 

цен (с включением торговой наценки) стоимость остатка товаров отражается в 

бухгалтерском балансе по фактической себестоимости без учета начисленной 

торговой наценки. При оформлении баланса из строки «Готовая продукция 

товары» (1210 «Запасы») вычитается кредитовое сальдо счета 42 «Торговая 

наценка». 
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Предприятие розничной торговли должно подтвердить документально 

расчет розничной цены, разработав для этого форму первичного учетного 

документа (Реестр розничных цен). 

По истечении каждого месяца расходы на продажу списывают на 

себестоимость проданной продукции. На отдельные виды продукции они 

относятся прямым путем, а при невозможности распределяются 

пропорционально их производственной себестоимости, объему проданной 

продукции по оптовым ценам организации и другим способом. 

В соответствии с ПБУ 10/99 организации торговли имеют право выбрать 

один из вариантов списания расходов по продажам: полностью в текущем 

отчетном периоде или пропорционально стоимости проданных товаров [13, 

с.205].  

Распределению подлежат только транспортные расходы. Все остальные 

расходы, связанные с продажей продукции, товаров, работ, услуг ежемесячно 

списывают на стоимость проданной продукции (товаров, работ, услуг). 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «Бородин-

ский РМЗ»  

 

Объектом исследования является: полное наименование фирмы Общество 

с ограниченной ответственностью «Бородинский ремонтно-механический за-

вод», сокращенное наименование ООО «Бородинский РМЗ». 

Юридический адрес: 6639181, Красноярский край, г. Бородино, Промп-

лощадка РМЗ.                                                                            

Общество создано в соответствии с решением № 1 единственного участ-

ника Общества от 18 декабря 2002 года и зарегистрировано Межрайонной ин-

спекцией МНС России № 6 по Иркутской области 17 января 2003 года за № 

1033801969552 с фирменным наименованием Общество с ограниченной ответ-

ственностью «Тулунская автобаза» (ООО «Тулунская автобаза).  

Решением единственного участника Общества с ограниченной ответст-

венностью «Тулунская автобаза» от 19 июля 2004 года переименовано в Обще-

ство с ограниченной ответственностью «Бородинский ремонтно-механический 

завод». 

В соответствии с Федеральным законом от 08 августа 2001 года № 129-

ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц» в Единый государст-

венный реестр была внесена запись:  

Межрайонной инспекцией МНС России № 6 по Иркутской области 17 ян-

варя 2003 года (регистрирующий орган, дата внесения) и присвоен основной 

государственный регистрационный номер 1033801969552. 

      Уставный капитал Общества составляет 300 тыс. руб. 

      Основными видами деятельности Общества являются: 

1. монтаж различного вида оборудования (экскаваторов); 

2. ремонт горнотранспортного оборудования, электрооборудования; 
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3. изготовление узлов и деталей для горнотранспортного оборудова-

ния, запасных частей и резинотехнических изделий; изготовление металлокон-

струкций и нестандартного оборудования; такелажной оснастки; 

4. литейное производство по выпуску стального, чугунного и цветного 

литья; 

5. сварочные работы, напайка, наплавка, резка; 

6. метало и деревообработка; 

7. заготовка, переработка и реализация лома цветных металлов; 

8. оказание транспортных, ремонтных, бытовых, информационных 

услуг. 

Как поясняют специалисты предприятия, для производства работ они 

изучают техническую документацию, используют данные сети Интернет, на-

лаживают контакты с эксплуатирующими организациями. 

Руководство предприятия ставит перед собой высокую планку задач. Ос-

нащает предприятие новым оборудованием, внедряет более эффективные и 

безопасные технологии, осваивает новые рынки - как внутренние, так и внеш-

ние. Вырабатывают новые подходы к социальной ответственности и ориенти-

руются в своей деятельности на лучшие стандарты корпоративного управле-

ния. 

Часть запасных частей и узлов заводчане изготавливают самостоятельно 

благодаря современному оборудованию, поступившему на завод по инвестици-

онной программе СУЭК.  

В процессе производства активно задействованы машина плазменной рез-

ки и другие станки с числовым программным управлением, различные испыта-

тельные стенды. У сторонних организаций заводчане заказывают только детали 

для дизельной группы. 

Структура организации – это логические взаимоотношения уровней 

управления и функциональных областей, построенные в такой форме, которая 

позволяет наиболее эффективно достигать целей организации.   
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Организационная структура ООО «Бородинский РМЗ» отражает его от-

дельные подразделения, их соподчиненность  и взаимные связи (Приложение 

1). 

Штат организации насчитывает 361 человека. 

Основными заказчиками являются: 

1. Транспортно-экспедиторская компания «Газпромтранс» - это 

ведущая российская компания, обладающая рядом характеристик, присущих 

компаниям мирового уровня. Основной деятельностью компании является 

оказание полного комплекса транспортно-экспедиторских услуг потребителям 

жидких углеводородов и других грузов, а также предприятиям системы ПАО 

«Газпром». 

2. АО «Северный Кузбасс» осуществляет деятельность по добыче 

каменного угля на лицензируемых участках недр: г. Березовский Кемеровской 

области в пределах Березово-Бирюлинского каменноугольного месторождения, 

в Кемеровском районе Кемеровской области в северной части Бирюлинского 

месторождения. Кроме того, имеет лицензии на право пользования участками 

недр: Березовский-Глубокий Березово-Бирюлинского каменноугольного 

месторождения.  

3. АО «Русал Ачинск» крупнейший в мире производитель алюминия и 

один из крупнейших производителей глинозема. 

4.  ООО «Востсибуголь» - это мощная ресурсная база, транспортные 

предприятия, ремонтный завод и обогатительная фабрика. Семь разрезов 

в оперативном управлении - Мугунский, Азейский, Тулунский, Черемховский, 

Головинский, Ирбейский, Вереинский. 

5. ПАО «ДГК» «Лучегорскийуголный разрез» Основная деятельность 

филиала «Лучегорский угольный разрез» - разработка месторождения двумя 

угольными разрезами в состав которых входят пять эксплуатационных 

участков: «Восточный», «Западный», №2, «Северо-Западный» и участок 

«Центральный».  

Основными подрядчиками относительно тепловозов являются: 



 
 

 

41 

 

1. БПТУ (маневровые услуги по перестановке тепловозов); 

2. БПТУ (промышленные испытания тепловозов); 

3. НГМНУ (электромонтажные и пусконаладочные работы при 

ремонтах тепловозов); 

4. ОАО «В-Сибпромтранс» (ремонт автосцепок и 

воздухораспределителей); 

5. ОАО «РЖД» (комиссионный осмотр тепловозов). 

Подрядчики прочего производства: 

1. ООО «РемСервисГарант» (зубофрезерная обработка заготовок 

большемодульных шестерен); 

2. ОАО «КрЭВРЗ» (оцинкование деталей); 

3. ООО «Искра-ПРиМ» (изготовление из давальческого сырья листов 

статора, листов ротора). 

Предоставление услуг и продукции ООО «Бородинский РМЗ» осуществ-

ляет на основании договоров, заключенных между предприятием и заказчика-

ми.  

В договорах оговариваются: вид предоставляемой услуги, условия дос-

тавки, условия транспортировки, количественные и стоимостные показатели 

услуг, сроки выполнения, порядок расчетов (условия платежей) между пред-

приятием и заказчиком.  

Оценка эффективности хозяйственной деятельности предприятия осуще-

ствляется с использованием экономических показателей, анализ которых пред-

ставлен в таблице 2.1.  

Выручка от реализации продукции в ООО «Бородинский РМЗ» в отчет-

ном году увеличилась на 56263 тыс. руб., увеличение себестоимости составило 

43097 тыс. руб., следствием чего стало существенный по сравнению с прошлым 

годом рост прибыли от продаж на 13166 тыс. руб. Финансовый результат от ос-

новной деятельности увеличился с 4611 тыс. руб. до 17777 тыс. руб. 
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Таблица 2.1 

Основные технико-экономические показатели деятельности  

 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Изменение (+/-) 

2015/ 

2014 

2016/ 

2015 

Выручка от реализации, тыс. руб. 344487 355916 412179 11429 56263 

Себестоимость реализации товаров, тыс. 

руб. 
327139 351305 394402 24166 43097 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 17348 4611 17777 -12737 13166 

Чистая прибыль, тыс. руб. 12078 1291 8053 -10787 6762 

Среднегодовая стоимость основных 

средств, тыс. руб. 
2646,5 2669,5 4014,5 23 1345 

Фондоотдача, руб./руб. 130,7 133,33 102,67 2,63 -30,66 

Численность работников, человек 344 347 361 3 14 

Производительность труда, тыс. руб. / 

чел. 
1001,42 1025,69 1141,77 24,27 116,08 

Режим налогообложения Общая система налогообложения 

 

Результатом увеличения финансовых результатов от реализации стало 

увеличение чистой прибыли до 8053 тыс. руб., в 2015 году показатель состав-

лял 1290 тыс. руб. Среднегодовая стоимость основных средств предприятия так 

же выросла на 1345 тыс. руб.  

В рамках инвестиционного проекта в 2016 году на ООО «Бородинский 

РМЗ» поступили два токарных, многофункциональных обрабатывающих цен-

тра и фрезерный вертикальный обрабатывающий центр с числовым программ-

ным управлением корейской фирмы «Doosan».  

Вследствие увеличения среднегодовой стоимости основных средств пока-

затель фондоотдачи в отчетном году снизился на 30,66 руб. /руб.  

Численность работников в отчетном году составила 361 человек, произ-

водительность труда выросла на 116,08 тыс. руб. вследствие увеличения вы-

ручки от продаж. 

 ООО «Бородинский РМЗ» применяет общий режим налогообложения, в 

соответствии с которым уплачиваются НДС, налог на прибыль, налог на иму-

щество, а также НДФЛ и страховые взносы с заработной платы работников. 
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Основная цель анализа финансового состояния заключается в том, чтобы 

на основе объективной оценки использования   финансовых   ресурсов   вы-

явить внутрихозяйственные резервы укрепления  финансового положения и  

повышения платежеспособности. 

Рассмотрим данные актива и пассива сравнительного аналитического ба-

ланса в таблице 2.2. 

Как показывают данные таблицы 2.2, стоимость активов и пассивов ООО 

«Бородинский РМЗ» выросла в отчетном периоде на 22816 тыс. руб. и состави-

ла 122512 тыс. руб., что является максимально высоким показателем за весь ис-

следуемый период.   

Увеличение стоимости имущества предприятия было обусловлено при-

ростом оборотных активов, который составил 19056 тыс. руб. и приростом вне-

оборотных активов, стоимость которых изменилась на 3760 тыс. руб., доля по 

отношению к валюте баланса равна 5,49%, что на 2,51% выше уровня 2014 го-

да.  

Доля оборотных активов предприятия по отношению к валюте баланса 

составила в отчетном году 94,51%, что удовлетворяет требованию рациональ-

ности структуры актива баланса, поскольку основным видом деятельности яв-

ляется ремонт горнотранспортного оборудования, который относится к фондо-

емким отраслям производства и структуру активов определяет достаточный 

объем запасов.  

 Сделанный вывод подтверждается удельным весом остатков материаль-

ных запасов, составившим на конец отчетного периода 50,08%. Таким образом, 

запасы предприятия имеют максимальный удельный вес в структуре активов.  

Также в отчетном году увеличилась стоимость дебиторской задолженно-

сти предприятия, которая представлена остатками средств в расчетах, возни-

кающих по причине предоставления услуг предприятия на условиях товарного
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Таблица 2.2 

Анализ структуры активов и пассивов ООО «Бородинский РМЗ» 

 

Наименование статей 

 

2014 год 2015 год 2016 год Изменение 

тыс. руб. % тыс. руб. % тыс. руб. % 
2015-2014 2016-2015 

тыс. руб. % тыс. руб. % 

Внеоборотные активы, всего, в т.ч. 4120 3,96 2970 2,98 6730 5,49 -1150 -0,98 3760 2,51 

- основные средства 2535 2,44 2581 2,59 2448 2,00 46 0,15 -133 -0,59 

- отложенные налоговые активы 1 279 1,23 146 0,15 842 0,69 -1133 -1,08 696 0,54 

- прочие внеоборотные активы 306 0,29 243 0,24 440 0,36 -63 -0,05 197 0,12 

Оборотные активы, всего, в т.ч. 99856 96,04 96726 97,02 115782 94,51 -3130 0,98 19056 -2,51 

- запасы  55325 53,21 50395 50,55 61351 50,08 -4930 -2,66 10956 -0,47 

- налог на добавленную стоимость 

по приобретенным ценностям 

 

0 0,00 0 0,00 261 0,21 0 0,00 261 0,21 

- дебиторская задолженность 43265 41,61 42424 42,55 52274 42,67 -841 0,94 9850 0,12 

- денежные средства 642 0,62 3801 3,81 588 0,48 3159 3,20 -3213 -3,33 

Итого активов 103976 100,00 99696 100,00 122512 100,00 -4280 0,00 22816 0,00 

Собственный капитал, всего, в т.ч. 20793 20,00 20901 20,96 12790 10,44 108 0,97 -8111 -10,52 

- уставный капитал 300 0,29 300 0,30 300 0,24 0 0,01 0 -0,06 

- нераспределенная прибыль 20493 19,71 20601 20,66 12490 10,19 108 0,95 -8111 -10,47 

Краткосрочные обязательства, всего, 

в т.ч.  
83183 80,00 78795 79,04 109722 89,56 -4388 -0,97 30927 10,52 

- кредиторская задолженность 73353 70,55 73163 73,39 101040 82,47 -190 2,84 27877 9,09 

- оценочные обязательства 9634 9,27 5567 5,58 8613 7,03 -4067 -3,68 3046 1,45 

- прочие обязательства 196 0,19 65 0,07 69 0,06 -131 -0,12 4 -0,01 

Итого источников средств 103976 100,00 99696 100,00 122512 100,00 -4280 0,00 22816 0,00 
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кредита. Указанная статья актива выросла на 9850 тыс. руб. и составила 

52274 тыс. руб., удельный вес по отношению к валюте баланса 42,67%.  

Сумма денежных средств в течение этого периода снизилась на 3213 

тыс. руб., поэтому уменьшилась долю в общей сумме текущих активов. 

Произошедшие изменения в пассиве баланса за отчетный период были 

обусловлены приростом краткосрочной задолженности на 10,52%.  

Сумма краткосрочных кредитов и займов увеличилась на 30927 тыс. 

руб. 

Увеличение суммы кредиторской задолженности должно способство-

вать понижению уровня платежеспособности организации. 

Внешним проявлением финансового состояния организации является 

ее платежеспособность, которая зависит от степени ликвидности баланса 

предприятия.  

Ликвидность баланса - это степень покрытия обязательств предприятия 

его активами, срок превращения которых в денежную форму соответствует 

сроку погашения обязательств.  

Анализ ликвидности баланса заключается в сопоставлении отдельных 

групп активов и пассивов между собой баланс считается абсолютно ликвид-

ным, если А1≥П1, А2≥П2, А3≥П3, А4≤П4. 

 Анализ ликвидности баланса на основе данных бухгалтерского балан-

са ООО «Бородинский РМЗ» (Таблица 2.3). 

Таблица 2.3 

Анализ ликвидности баланса ООО «Бородинский РМЗ» 

 

Группа 

средств и 

обязательств 

по степени 

срочности 

Покрытие (актив) А, 

тыс.руб. 

Сумма обязательств 

(пассив) П, тыс.руб. 

Платежный излишек (не-

достаток), тыс.руб. 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

 Год 

1 642 3801 588 73353 73163 101040 -72711 -69362 -100452 

2 43265 42424 52274 9830 5632 8682 33435 36792 43592 

3 55949 50501 62920 0 0 0 55949 50501 62920 

4 4120 2970 6730 20793 20901 12790 16673 17931 6060 
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Анализ ликвидности баланса ООО «Бородинский РМЗ» позволяет при-

знать баланс отличным от абсолютно ликвидного. 

 В течение всего исследуемого периода предприятие испытывает не-

достаток наиболее ликвидных активов для покрытия наиболее срочных обя-

зательств, причем сумма платежного недостатка в 2016 году выросла. 

Для диагностики предстоящей платежеспособности организации ис-

пользуют три относительных показателя ликвидности, различающихся набо-

ром   ликвидных   средств,  рассматриваемых    в    качестве     покрытия 

краткосрочных обязательств. 

Оценку платежеспособности предприятия на основе данных бухгалтер-

ского баланса ООО «Бородинский РМЗ» (Таблица 2.4). 

В ООО «Бородинский РМЗ» коэффициент текущей ликвидности, опре-

деляющей, в какой мере текущие кредиторские обязательства обеспечивают-

ся текущими активами, не соответствует норме во время всего исследуемого 

периода. 

 

Таблица 2.4 

Анализ коэффициентов платежеспособности  
 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

 

Нормативное 

значение 

1 2 3 4 5 

Исходные данные, тыс.р. 

Общая сумма текущих активов 99856 96726 115782 Х 

Быстрореализуемые активы 43265 42424 52274 Х 

Наиболее ликвидные активы 642 3801 588 Х 

Наиболее срочные обязательства 73353 73163 101040 Х 

Краткосрочные пассивы 9830 5632 8682 Х 

Расчетные показатели 

- коэффициент текущей ликвидности 1,2 1,23 1,06 ≥2,0 

- коэффициент критической оценки 0,53 0,59 0,48 ≥1,0 

- коэффициент абсолютной ликвидности 0,01 0,05 0,01 ≥0,2 
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Коэффициент критической оценки на начало анализируемого периода 

составил 0,53, на конец периода  0,48, при нормативном значении больше 1. 

Это означает, что предприятие в случае необходимости могло погасить все 

свои краткосрочные обязательства за счет наиболее ликвидных и быстрореа-

лизуемых активов в 2014 году на 53%, в 2015 году на 59%, в 2016 году всего 

на 48%. 

Коэффициент абсолютной ликвидности, тоже ниже нормы за весь ис-

следуемый период. 

 Причиной недостаточно высокого уровня платежеспособности являет-

ся рост краткосрочных обязательств в абсолютном выражении.  

Для более объективной оценки произошедших изменений рассчитаем 

ряд финансовых коэффициентов, которые характеризуют структуру капитала 

с позиций платежеспособности и финансовой стабильности развития. 

 Оценка финансовой устойчивости предприятия на основе бухгалтер-

ского баланса предприятия ООО «Бородинский РМЗ» (Таблица 2.5). 

Коэффициенты финансовой устойчивости характеризуют независи-

мость по каждому элементу активов и по имуществу в целом, дают возмож-

ность измерить, достаточно ли устойчива организация в финансовом отно-

шении. 

 

Таблица 2.5 

Оценка финансовой устойчивости ООО «Бородинский РМЗ» 

 

Показатели 2014 2015 2016 
Нормативное 

значение 

А 1 2 3 4 

Исходные данные, тыс.р. 

Источники собственных средств 20793 20901 12790 Х 

Долгосрочные обязательства - - - Х 

Краткосрочные кредиты и займы, 

кредиторская задолженность и 

прочие краткосрочные обяза-

тельства 

83183 78795 109722 Х 
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А 1 2 3 4 

Внеоборотные активы 4120 2970 6730 Х 

Общая сумма текущих активов 99856 96726 115782 Х 

Валюта баланса 103976 99696 122512 Х 

Наличие собственных оборотных 

средств 
16673 17931 6060 Х 

Коэффициенты 

- финансовой независимости 0,2 0,21 0,1 >0,6 

- финансовой зависимости 0,8 0,79 0,9 <0,4 

- финансового риска 4 3,77 8,58 <0,67 

- финансовой устойчивости 0,2 0,21 0,1 >0,75 

- обеспечение собственными 

оборотными средствами 
0,17 0,19 0,05 >0,1 

- маневренности 0,8 0,86 0,47 0,2-0,5 

 

В течении анализируемого периода структуру капитала с позиции пла-

тежеспособности и финансовой стабильности развития нельзя назвать удов-

летворительной, так как лишь коэффициент маневренности за 2016 год соот-

ветствует нормативам.  

Под финансовой устойчивостью понимают финансовую независимость 

предприятия от внешних источников финансирования. 

Абсолютные показатели отражают обеспеченность запасов и затрат ис-

точниками формирования: собственными и заемными.  

С помощью абсолютных показателей определим тип финансовой си-

туации на основе данных бухгалтерского баланса ООО «Бородинский РМЗ» 

(Таблица 2.6). 

ООО «Бородинский РМЗ» в течение исследуемого периода находится в 

кризисном финансовом состоянии, так как запасы и затраты не обеспечены 

минимальными источниками их формирования. 
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Таблица 2.6 

Определение типа финансовой устойчивости 

 

Показатели 2014 2015 2016 

Изменения 

2015/2014 2016/2015 

А 1 2 3 4 5 

Исходные данные, в тыс. руб. 

1. Источники собственных средств 20793 20901 12790 108 -8111 

2. Долгосрочные обязательства - - -   - 

3. Внеоборотные активы 4120 2970 6730 -1150 3760 

4. Наличие собственных источников 

формирования запасов и затрат 
16673 17931 6060 1258 -11871 

5. Наличие собственных и долго-

срочных заемных средств 
16673 17931 6060 1258 -11871 

6. Краткосрочные кредиты и займы - - - - - 

7. Общая величина источников 

формирования запасов 
16673 17931 6060 1258 -11871 

8. Общая сумма запасов и затрат 55325 50395 61612 -4930 11217 

Расчетные показатели, в. тыс. руб. 

Излишек(1) или недостаток (0) соб-

ственных источников 
-38652 -32464 -55552 6188 -23088 

Излишек(1) или недостаток (0) соб-

ственных и долгосрочных заемных 

источников 

-38652 -32464 -55552 6188 -23088 

Излишек(1) или недостаток (0) об-

щей величины основных источни-

ков формирования запасов и затрат 

-38652 -32464 -55552 6188 -23088 

Тип финансовой ситуации:  

{1,1,1} - абсолютная устойчивость 

{0,0,0} {0,0,0} {0,0,0} - - 

{0,1,1} - нормальная устойчивость 

{0,0,1} - неустойчивое финансовое 

состояние 

{0,0,0} - кризисное финансовое со-

стояние 
 

 

Оценка финансовых результатов деятельности предприятия ООО «Бо-

родинский РМЗ» будет неполной без анализа показателей рентабельности (в 

табл. 2.7). 
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Таблица 2.7 

Анализ рентабельности ООО «Бородинский РМЗ» 
 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение, тыс.руб. 

2015-2014 2016-2015 

Исходные данные, тыс. руб. 

Выручка от реализации 344487 355916 412179 11429 56263 

Полная себестоимость продаж 327139 351305 394402 24166 43097 

Прибыль от продаж 17348 4611 17777 -12737 13166 

Чистая прибыль 12078 1291 8053 -10787 6762 

Среднегодовая сумма капитала 102540 101836 111104 -704 9268 

Расчетные показатели, %: 

Чистая рентабельность капитала 11,78 1,27 7,25 -10,51 5,98 

Рентабельность продаж 5,04 1,30 4,31 -3,74 3,02 

Рентабельность затрат 5,30 1,31 4,51 -3,99 3,19 

 

Уровень всех показателей рентабельности в 2016 году выше уровня 

рентабельности в 2015 году. Наибольший уровень имеет рентабельность ка-

питала, наименьший рентабельность продаж. Увеличение уровня рентабель-

ности продаж обусловлено опережающими темпами роста выручки от реали-

зации над темпами роста полной себестоимости продаж.  

Увеличение уровня рентабельности капитала обусловлено увеличением 

уровня чистого финансового результата деятельности предприятия.  

Рентабельность затрат увеличилась 1,31% до 4,51% это свидетельству-

ет об увеличении оборачиваемости активов и более эффективном использо-

вании основных фондов и оборотных средств. 

Показатели оборачиваемости, анализ которых проводится в рамках 

анализа деловой активности, показывают, какой период времени необходим 

ресурсам и активам для полной окупаемости, т.е. за какой период времени 

данные виды активов позволяют получить выручку от реализации. Результа-

ты анализа оборачиваемости представлены в таблице 2.8. 

В 2016 году в ООО «Бородинский РМЗ» наблюдается увеличение фи-

нансовых результатов, что выразилось в увеличении показателей оборачи-

ваемости, что говорит об уменьшении продолжительности обращения акти-

вов.  
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Таблица 2.8 

Анализ оборачиваемости ООО «Бородинский РМЗ» 

 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение, % 

2015-

2014 

2016-

2015 

Среднегодовая сумма капитала, тыс. 

руб. 
102540 101836 111106 -704 9270 

Среднегодовая стоимость собствен-

ного капитала, тыс. руб. 
14559 20847 16846 6288 -4001 

Среднегодовая стоимость реальных 

активов, тыс. руб. 
102540 101836 111106 -704 9270 

Среднегодовая стоимость основных 

средств, тыс. руб.  
2647 2558 4015 -89 1457 

Среднегодовая стоимость оборот-

ных активов, тыс. руб. 
98615 98291 106254 -324 7963 

Среднегодовая стоимость запасов, 

тыс. руб. 
55943 52860 55873 -3083 3013 

Среднегодовая величина сальдо по 

счетам дебиторов, тыс. руб. 
41193 42845 47349 1652 4504 

Выручка от продажи товаров, работ, 

услуг тыс. руб. 
344482 355916 412179 11434 56263 

Полная себестоимость проданных 

товаров, продукции, работ, услуг, 

тыс. руб. 

274982 294308 334597 19326 40289 

Коэффициенты оборачиваемости: 

- активов (капиталоотдача) 3,36 3,49 3,71 0,14 0,21 

- собственного капитала 23,66 17,07 24,47 -6,59 7,39 

- основных средств (фондоотдача) 130,14 139,14 102,66 9,00 -36,48 

- текущих активов 3,49 3,62 3,88 0,13 0,26 

- запасов 6,16 6,73 7,38 0,58 0,64 

- дебиторской задолженности 8,36 8,31 8,71 -0,06 0,40 

 

Кроме оборачиваемости основных средств, так среднегодовая стои-

мость основных средств увеличилась на 1457 тыс. руб. по сравнению с 2015 

годом.  

Положительная ситуация наблюдается в отношении оборачиваемости 

дебиторской задолженности, динамика которого в отчетном году заслужива-

ет положительной оценки.  
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Анализ финансового состояния ООО «Бородинский» позволяет сделать 

вывод о росте стоимости имущества и источников его формирования в от-

четном году.  

Структура активов предприятия рациональная, в структуре пассивов 

преобладает заемный капитал, доля собственных средств составляет 10,44%. 

Предприятие имеет кризисное финансовое состояние и низкий уровень пла-

тежеспособности. Динамика финансовых результатов положительная, в ре-

зультате чего увеличиваются показатели рентабельности и оборачиваемости.  

 

2.2 Анализ материально-производственных запасов 

 

Анализ материально-производственных запасов ООО «Бородинский 

РМЗ» был проведен с целью оценки изменения стоимости израсходованных 

материальных ресурсов, а также эффективности их использования в финан-

сово-хозяйственной деятельности на основании расчета показателей эффек-

тивности материальных ресурсов.  

Целью анализа материально-производственных запасов является полу-

чение необходимого объема информации, дающей точную и своевременную 

оценку состояния запасов сырья и материалов, товаров, готовой продукции, 

выявление дополнительных резервов для расширения экономического по-

тенциала предприятия. 

Цель анализа динамики и структуры запасов ООО «Бородинский РМЗ» 

- оценка динамики материальных затрат организации. Результаты анализа за-

пасов предприятия за 2014-2016 годы представлены в таблице 2.9. 

В 2016 году динамика по статье «Материалы» положительная, объем 

материалов значительно увеличился на12768192 руб. или 35,2%. Вертикаль-

ный анализ показал, что 2016 году доля сырья и материалов составила 

94,89%, меньше чем 2014 и 2015 годах.  
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Таблица 2.9 

Анализ структуры запасов ООО «Бородинский РМЗ» 
 

 

Показатель 

2014 год 2015 год 2016 год 
 

Изменение, тыс. руб. 

Тыс. руб. В % Тыс. руб. В % Тыс. руб. В % 

2015-2014 2016-2015 

Темп рос-

та, % 

Отклоне-

ние, тыс. 

руб. 

Темп роста, 

% 

Отклоне-

ние, тыс. 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Материалы, в т.ч.: 39594008 100 36271717 100 49039909 100 -8,39 -3322291 35,20 12768192 

- сырье и материалы; 38136463 96,32 34530615 95,20 46533414 94,89 -1,12 -3605848 -0,31 12002799 

- топливо; 161868 0,41 184295 0,51 117745 0,24 0,10 22427 -0,27 -66550 

- тара и тарные мате-

риалы; 
176414 0,45 321813 0,89 262801 0,54 0,44 145399 -0,35 -59012 

- запасные части; 1008573 2,55 1141456 3,15 1086364 2,22 0,60 132883 -0,93 -55092 

- материалы передан-

ные в переработку на 

сторону. 

110690 0,28 183539 0,51 1039586 2,12 0,23 72849 1,61 856047 

Готовая продукция 7914623 - 8359918 - 4007396 - 5,63 445295 -52,06 -4352522 

 Итого: 47508631 - 44631635 - 53047305 - -6,06 -2876996 18,86 8415670 
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Следовательно, уменьшается необоснованное отвлечение средств на 

излишние закупки сырья и материалов.  В 2016 году произошло снижение по 

статье «готовая продукция» на 4352522 руб. или 52,06%, это положительный 

показатель, означающий что объем реализации значительно вырос по срав-

нению с 2015 годом тыс. руб. 

Динамика запасов представлена на рисунке 2.1 

 

 

 
Рис. 2.1 – Динамика запасов в 2014-2016 гг. 

 

Следующим этапом анализа материальных ресурсов ООО «Бородин-

ский РМЗ» являлась оценка движения запасов.  

Цель анализа – выделить полноту расходования материальных запасов. 

Результаты анализа представлены в таблице 2.10. 

Поступление и выбытие запасов в 2016 году значительно увеличилось 

на 86827859 руб. и 59444712 руб. соответственно.   

Увеличения поступления и выбытия произошли по статьям: «Сырье и 

материалы» на 37218092 и 21609445 руб., «Тара и тарные материалы» на 
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Таблица 2.10 

Анализ движения запасов ООО «Бородинский РМЗ» 

 

Показатель 

2014 год 2015 год 2016 год 
 

Изменение, тыс. руб. 

П
о
ст

у
п

и
л
о
 

В
ы

б
ы

л
о
 

П
о
ст

у
п

и
л
о
 

В
ы

б
ы

л
о
 

П
о
ст

у
п

и
л
о
 

В
ы

б
ы

л
о
 

2015-2014 2016-2015 

О
тк

л
о
н

ен
и

е 

п
о
ст

у
п

л
ен

и
я 

О
тк

л
о
н

ен
и

е 

в
ы

б
ы

ти
я
 

О
тк

л
о
н

ен
и

е 

п
о
ст

у
п

л
ен

и
я 

О
тк

л
о
н

ен
и

е 

в
ы

б
ы

ти
я
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Материалы, в т.ч.: 132148559 130246219 133311183 136633474 166797308 154029116 1162624 6387255 33486125 17395642 

- сырье и материалы; 115305410 113472321 119334982 122940830 156553074 144550275 4029572 9468509 37218092 21609445 

- топливо; 2573778 2663319 2473318 2450890 1664005 1730556 -100460 -212429 -809313 -720334 

- тара и тарные мате-

риалы; 
742251 709437 788376 732977 1102111 1071123 46125 23540 313735 338146 

- запасные части; 3276262 2967783 3016655 2883772 4094309 4149401 -259607 -84011 1077654 1265629 

- материалы передан-

ные в переработку на 

сторону. 

102508859 10433359 7697853 7625004 3383809 2527762 -94811006 -2808355 -4314044 -5097242 

Готовая продукция 50572134 50986264 54306858 53861564 74162468 78514990 3734724 2875300 19855610 24653426 

 Итого: 285229552 311478702 320929225 327128511 407757084 386573223 35699673 15649809 86827859 59444712 
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313735 и 338146 руб., «Запасные части» на 1077654 и 1265629 руб., «Готовая 

продукция» на 19855610 и 24653426 руб. соответственно, что является поло-

жительным фактором. 

 Снизились показатели по статьям «Топливо» и «Материалы» передан-

ные в переработку на сторону». 

Цель оценки показателей эффективности использования материальных 

ресурсов – анализ интенсивности и рациональности их использования, ре-

зультаты проведенного анализа представлены в таблице 2.11 

Показатель материалоотдачи, характеризующий, сколько рублей вы-

ручки получает организация с каждого рубля израсходованных материаль-

ных ресурсов, увеличился на 0,08 руб. и составил 2,68 руб./руб.  

 

Таблица 2.11 

Результаты анализа эффективности использования материальных ре-

сурсов ООО «Бородинский РМЗ» 

 

Показатель 2014 год 2015 год 2016 год 
Отклонение  

2015-2014 2016-2015 

Выручка, тыс. руб. 344487 355916 412179 11429 56263 

Себестоимость продук-

ции, тыс. руб. 
327139 351305 394402 24166 43097 

Материальные затраты, 

тыс. руб. 
130246 136633 154029 6387 17396 

Материалоотдача, 

руб./руб. 
2,64 2,60 2,68 -0,04 0,07 

Материалоемкость, 

руб./руб. 
0,38 0,38 0,37 0,01 -0,01 

Удельный вес материаль-

ных затрат в себестоимо-

сти продукции, % 

0,40 0,39 0,39 -0,01 0,00 

 

Обратный по экономическому назначению показатель материалоемко-

сти, характеризующий уровень материальных затрат, направленных на полу-

чение одного рубля выручки, в отчетном году уменьшился на 0,01 руб. и со-

ставил 0,37 руб./руб. 
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Эффективность использования материальных ресурсов в 2016 году ос-

талась на прежнем уровне с 2015годом. Что подтверждается динамикой доли 

материальных затрат в себестоимости продукции, которая так же осталась на 

прежнем уровне.  

Динамика материальных затрат представлена на рисунке 2.3. 

 

 

 

Рис. 2.3 – Динамика роста материальных затрат в 2014-2016 гг. 

 

На основании проведенного анализа материально-производственных 

запасов предприятия можно сделать следующие выводы. В отчетном году 

наблюдается увеличение оборота готовой продукции, следовательно, вырос-

ла выручка. Для увеличения готовой продукции потребовалось увеличение 

затрат на сырье и материалы. 

Показатель материалоотдачи в 2015 году снизился, но в 2016 году си-

туация выровнялась и даже приобрела положительную динамику. На фоне 

резкого роста выручки это особенно экономически эффективно.  

Удельный вес материальных затрат находится на одном уровне за весь 

исследуемый период, из этого можно сделать вывод что значительных изме-

нений в производственном процессе не было. 
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В 2015 году запасы материалов снизились, поступление выросло 

меньше чем выбытие, а в 2016 году наблюдается обратная тенденция рост 

поступления выше чем выбытия. Для достижения лучшего экономического 

результата показатели поступления и выбытия должны быть сбалансирова-

ны. Следовательно, необходимо в 2017 году повысить выбытие материалов, в 

частности через анализ не оборачиваемых позиций. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА МАТЕ-

РИАЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ ООО «БОРОДИНСКИЙ 

РМЗ» 

3.1 Характеристика учета материально-производственных запасов 

предприятия 

 

Движение материально-производственных запасов, наряду с другими 

хозяйственными операциями, осуществляемыми на предприятии ООО «Бо-

родинский РМЗ» оформляется оправдательными документами. Эти оправда-

тельные документы являются первичными учетными документами, являю-

щимися основанием для ведения бухгалтерского учета.  

Основными источниками поступления сырья и материалов на предпри-

ятие являются поставщики и подотчетные лица, закупающие материалы в 

порядке наличного и безналичного расчетов. Товарно-материальные ценно-

сти также могут поступать от списания пришедших в негодность основных 

средств.  

Схематически движение информации по счету 10 «Материалы» пред-

ставлено на рисунке 3.1. 

 

 

Рис. 3.1 - Схема учета информации о материалах на предприятии 

 ООО «Бородинский РМЗ»  

 

В целом можно сделать вывод, что все факты хозяйственной жизни, 

связанные с наличием и движением материалов, должным образом докумен-

тально оформляются на предприятии ООО «Бородинский РМЗ». 
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Материально-производственные запасы поступают в ООО «Бородин-

ский РМЗ» путем: 

- приобретения материалов за плату;  

- изготовления материалов самой организацией; 

- принятия материалов на ответственное хранение.  

Для получения материалов со склада поставщика или от транспортной 

организации ООО «Бородинский РМЗ» выдаются доверенность на получение 

материалов, платежные документы, подтверждающие факт оплаты, в 

некоторых случаях договорные копии договоров.  

Оформление доверенностей производится в порядке, установленном 

действующим законодательством. Доверенность (форма №М-2) выдается за 

подписью руководителя, главного бухгалтера с печатью организации. 

Доверенность выдается под расписку. Выдачу доверенностей регистрируют в 

журнале учета выданных доверенностей.  

Поступающие в ООО «Бородинский РМЗ» материалы направляются на 

склад. На материалы, поступающие по договорам поставки, ООО «Бородин-

ский РМЗ» получает от поставщика (грузоотправителя) расчетные и 

сопроводительные документы. Расчетные документы (счета-фактуры и др.) 

на поступающие материалы с приложенными к ним сопроводительными 

документами (спецификации и др.) передаются на склад, как основание для 

приемки и принятия к бухгалтерскому учету материально-производственных 

запасов.  

При приемке материалов документы на складе:  

- регистрируются в журнале учета поступающих грузов;  

- проверяются на соответствие данных этих документов договорам 

поставки по ассортименту, ценам и количеству материалов, способу и срокам 

отгрузки и другим условиям поставки, предусмотренным договором;  

- проверяется правильность расчетов;  

- устанавливается соответствие формы оплаты договорным условиям;  
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- далее передаются документы в бухгалтерию в сроки, 

предусмотренные правилами документооборота организации.  

При приемке материально-производственные запасы подвергаются 

тщательной проверке на соответствие ассортимента, количества и качества 

требованиям, предъявляемым к данному виду материально-

производственных запасов. 

На складе приемка и оприходование поступающих в ООО «Бородин-

ский РМЗ» материалов по сопроводительным документам оформляется 

путем составления приходных ордеров формы №М-4 при отсутствии 

расхождений между данными поставщика и фактическими данными (по 

количеству и качеству). Приходный ордер формы №М-4 в одном экземпляре 

составляет материально-ответственное лицо (заведующий складом) в день 

поступления на склад.  

Принятый ООО «Бородинский РМЗ» порядок оформления документов 

по приемке и оприходованию материалов закреплен в ее учетной политике.  

В случае несоответствия поступивших материально-производственных 

запасов ассортименту, количеству и качеству, указанным в документах 

поставщика, а также в случаях, когда качество материально-

производственных запасов не соответствует предъявляемым требованиям, 

приемку осуществляет приемочная комиссия, которая оформляет ее актом о 

приемке материально-производственных запасов формы № М-7.  

После приемки материально-производственных запасов акты с 

приложением документов (накладных) передают: один экземпляр – в 

бухгалтерию ООО «Бородинский РМЗ» для учета движения материально-

производственных запасов, другой – отделу снабжения или бухгалтерии для 

направления претензионного письма поставщику. В случае составления 

приемного акта формы №М-7 приходный ордер (форма№ М-4) не 

оформляется.  

Иногда в интересах производства материалы отправляются 



62 
 

  

непосредственно в цех или подразделение организации, минуя склад, такие 

партии материалов отражаются в учете как поступившие на склад и 

переданные в цех или подразделение организации. В этих случаях в 

приходных и расходных документах склада и приходных документах 

подразделения организации делается отметка о том, что материально-

производственные запасы получены от поставщика и выданы подразделению 

без завоза их на склад (транзитом). На такой путь приемки материально-

производственных запасов оформляется соответствующее распоряжение 

руководства.  

Если производится сдача отходов, образующихся в процессе 

производства продукции, а также сдача брака, или осуществляется возврат 

материально-производственных запасов подразделениями организации на 

склад, то оформляется накладная на внутреннее перемещение материально-

производственных запасов. Документы на поступившие материалы содержат 

сведения о количестве и стоимости материально-производственных запасов, 

если же такие данные в документах отсутствуют, то такие документы не 

принимаются к учету.  

Поступление материально-производственных запасов в ООО «Боро-

динский РМЗ» отражают без использования счетов 15 «Заготовление и 

приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в стоимости 

материальных ценностей».  

На основании поступивших в организацию расчетных документов 

поставщиков делается запись по дебету счета 10 «Материалы» и кредиту 

счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». 

К счету 10 «Материалы» в ООО «Бородинский РМЗ» открываются 

следующие субсчета: 

– 10.1 «Сырье и материалы» – для учета основных и вспомогательных 

материалов;  
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- 10.2 «Покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, конст-

рукции и детали» – для учета приобретенных на стороне комплектующих из-

делий для проведения ремонтных работ; 

- 10.3 «Топливо» - для учета наличия и движения нефтепродуктов 

(дизельное топливо, бензин, смазочные масла); 

- 10.5 «Запасные части» – для учета наличия и движения запасных 

частей; 

- 10.6 «Прочие материалы» – для учета наличия и движения специ-

альной одежды, отходов производства, неисправимого брака, а также мате-

риалы, полученные от выбытия основных средств. 

В ООО «Бородинский РМЗ» хозяйственные операции приобретения и 

поступления материально-производственных запасов в бухгалтерском учете 

отражаются на следующих счетах, представленных в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Отражение в бухгалтерском учете ООО «Бородинский РМЗ» операция по 

поступлению материалов за плату у поставщиков 

 

Содержание хозяйственных операций 

Корреспонденция 

счетов 
Документальн

ое оформление 
Д К 

Произведена оплата поставщику за материально-

производственные запасы (включая НДС)  
60 51 

Платежное 

поручение 

Произведена оплата услуг по доставке 

материально-производственных запасов (включая 

НДС)  

60 51 

Платежное 

поручение 

Отражена сумма НДС с покупной стоимости 

материально-производственных запасов 
19.3 60 

Счет-фактура, 

книга покупок 

Отражена сумма НДС со стоимости услуг по 

доставке материально-производственных запасов 
19.3 60 

Счет-фактура, 

книга покупок 

Поступили на склад Материально-

производственные запасы от поставщика 
10 60 

Приходный  

ордер 

Предъявлены к вычету суммы НДС, уплаченные 

по материалам и транспортным услугам 
68.1 19-3 

Справка 

бухгалтера 

 

При отпуске материально-производственных запасов в производство и 
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ином выбытии в ООО «Бородинский РМЗ» их оценка производится по 

средней себестоимости.  

Средняя себестоимость определяется по каждому виду (группе) 

материально-производственных запасов как частное от деления общей 

себестоимости вида (группы) материально-производственных запасов на их 

количество, соответственно складывающихся из себестоимости и количества 

по остатку на начало месяца и по поступившим материалам в этом месяце.  

В ООО «Бородинский РМЗ» хозяйственные операции отпуска и 

выбытия материально-производственных запасов в бухгалтерском учете 

отражаются записями, которые приведены в таблицах 3.2 – 3.3.  

 

Таблица 3.2 

Отражение в бухгалтерском учете ООО «Бородинский РМЗ» операций по 

отпуску материалов на производство продукции 

 

Содержание хозяйственных операций 

Корреспонденция 

счетов 
Документальное 

оформление 
Д К 

Списаны МПЗ на изготовление продукции 

основного производства 20 10 

Требование-

накладная, лимитно-

заборная карта 

Списаны МПЗ  на изготовление продукции 

вспомогательных производств 23 10 

Требование 

накладная, лимитно-

заборная карта 

Списаны МПЗ на общепроизводственные 

нужды 25 10 

Требование 

накладная, лимитно-

заборная карта 

Списаны МПЗ на общехозяйственные 

нужды 26 10 

Требование 

накладная, лимитно-

заборная карта 

Списаны МПЗ, использованные при 

устранении брака в производстве 28 10 

Требование 

накладная, лимитно-

заборная карта 

Списаны МПЗ на осуществление 

операций, связанных с реализацией 

продукции (например, с 

транспортировкой)  

44 10 

Распоряжение 

руководителя, 

требование-накладная 

 

Выпущенная готовая продукция переходит из сферы производства в 
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сферу обращения (из цеха на склад готовой продукции). Этот процесс 

оформляется приемо-сдаточными накладными, приходными актами, 

ведомости выпуска готовой продукции, планкартами и др. (в натуральном 

измерении), выписываемыми ответственными работниками цеха в двух 

экземплярах. Эти документы скрепляются подписью сдатчика и приемщика, 

и второй экземпляр возвращается сдатчику, а первый остается у приемщика 

(кладовщика). У сдатчика все накладные на передачу готовой продукции на 

склад регистрируются в «Журнале выпуска готовой продукции» по мере 

выпуска (в хронологическом порядке).  

 

Таблица 3.3 

Отражение в бухгалтерском учете ООО «Бородинский РМЗ» операций по 

выбытию материально-производственных запасов при их продаже 

 

Содержание хозяйственных операций 

Корреспонденция  

счетов 
Документальное 

оформление 
Д К 

Отражена продажная стоимость 

материально-производственных запасов 

(включая НДС)  

62 91.1 

Счет-фактура, книга 

продаж 

Отражена сумма НДС от продажной 

стоимости материально-производственных 

запасов 

91.2 68.2 

Счет-фактура, книга 

продаж 

Списана фактическая себестоимость 

проданных материально-

производственных запасов 

91.2 10 

Накладные на отпуск 

МПЗ на сторону 

Определен финансовый результат 

(прибыль/убыток) от продажи 

материально-производственных запасов 

91.9 

99 

99 

91.9 

Справка расчет 

бухгалтера 

 

Отпуск готовой продукции оформляется приказом-накладной, в 

который включены два документа: приказ складу и накладная на отпуск. 

Приказ складу выписывает соответствующая служба на основании условий 

договора с покупателями с указанием наименования покупателя, его кода, 

количества и ассортимента продукции, срока отгрузки. 

В ООО «Бородинский РМЗ» учет  выпуска  готовой  продукции 
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находится  под  постоянным  контролем  бухгалтерии  предприятия,  так  как 

его ритмичность обеспечивает выполнение договорных обязательств по 

отгрузке  продукции, покупателям, своевременность реализации и всех 

расчетов и выплат. Ежедневно документы на выпуск готовой продукции 

поступают в бухгалтерию, которая ведет количественный, натуральный учет 

выпуска по видам изделий. По окончании месяца общее количество 

выпущенной продукции оценивается  по  плановым,  продажным  ценам  и  

по фактической  себестоимости  (по данным аналитического  учета 

производства).  

По  показателям  выпуска  готовой  продукции  определяется  результат   

работы предприятия  в  процессе производства — экономия  или перерасход 

как разница между фактической и плановой себестоимостью выпущенной 

продукции. Здесь же выпуск расценивается и по отпускным (продажным, 

договорным) ценам, что дает возможность определить предполагаемую 

выручку и прибыль после реализации выпущенной продукции. 

Готовая продукция собственного производства ООО «Бородинский 

РМЗ» учитывается на синтетическом счете 43 в денежном измерении общей 

суммой. В карточках складского учета, открываемых на каждое 

наименование, только в натуральном измерении. Запись продукции в 

карточки складского учета выполняется на основании сдаточных накладных 

из цехов. Стоимость продукции заносится в дебет  регистра счета 43 по 

правилу «двойной записи» с кредита счетов: 20, а стоимость работ  и  услуг - 

непосредственно в дебет счета 90 с кредита счетов 20. Сумма фактической 

себестоимости выпущенной продукции указывается в журнале-ордере № 

10.1.  

Бухгалтер ООО «Бородинский РМЗ» обязан ежедневно принимать на 

складе документы за истекшие сутки (приемосдаточные накладные, приказы-

накладные, товарно-транспортные накладные). Правильность ведения 

складского учета подтверждается подписью бухгалтера в карточке 
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складского учета. 

На основании карточек складского учета материально - ответственное 

лицо ООО «Бородинский РМЗ» ежемесячно заполняет ведомость учета 

остатков готовых изделий в разрезе номенклатуры готовых изделий, единиц 

измерения, количества и передает ее в бухгалтерию.  

Здесь производятся таксировка остатков по учетным ценам и сверка с 

данными бухгалтерского учета. 

В ООО «Бородинский РМЗ» списание материально-производственных 

запасов,  утраченных  в  связи с чрезвычайными обстоятельствами (из-за 

аварии, пожара, стихийного бедствия и других чрезвычайных ситуаций) 

производится по их фактической себестоимости в дебет счета 99 «Прибыли и 

убытки». На  этот же счет относятся затраты, связанные с предотвращением 

или ликвидацией последствий стихийных бедствий или чрезвычайных 

ситуаций.  

Порядок и сроки проведения инвентаризации определяются руководи-

телем ООО «Бородинский РМЗ», за исключением случаев, когда проведение 

инвентаризации обязательно (перед составлением годовой бухгалтерской от-

четности, при смене материально-ответственных лиц, при выявлении фактов 

хищения, злоупотребления или порчи имущества, при реорганизации или ли-

квидации и т.д.). 

Инвентаризации подлежит все имущество ООО «Бородинский РМЗ» 

независимо от его местонахождения, в том числе находящееся на ответст-

венном хранении, арендованное. 

Выявленные при инвентаризации излишки приходуются по рыночным 

ценам и одновременно их стоимость относится на финансовые результаты: 

Д 10 К 91 субсчет «Прочие доходы» – оприходованы излишки мате-

риалов. 
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Недостачи и порчи запасов списываются со счетов учета по их факти-

ческой себестоимости, которая включает в себя учетную цену запаса и долю 

транспортно-заготовительных расходов, относящуюся к этому запасу: 

Д 94 К 10 – списана недостача материалов; 

Д 20 К 94  – недостача списывается на естественную убыль; 

Д 73 субсчет «Расчеты с персоналом по прочим операциям» К 94 - не-

достача списывается на материально-ответственное лицо. 

В ходе проведенного исследования установлено, что в ООО «Бородин-

ский РМЗ» в настоящее время не ведется аналитический учет инвентаря и 

малоценных активов, используемых при выполнении монтажных работ, ин-

формация обобщается по субсчетам первого порядка. 

Из – за специфики ремонтного предприятия на ООО «Бородинский 

РМЗ» очень широкая номенклатура используемых материалов. В этих усло-

виях выявление низкообарачиваемых материалов является очень трудоем-

ким. 

Мастера участков хранят и выдают инвентарь, специфический для сво-

их участков (например, электролобзики в думпкарном отделении). Доступа в 

программу учета у мастера нет, поэтому для получения, полного перечня 

имеющегося у него инструмента ему нужно запрашивать склад.  

Таким образом, в данном пункте было рассмотрена организация бух-

галтерского учета поступления и выбытия материалов. По результатам ис-

следования можно сделать вывод, что учет материалов на предприятии ООО 

«Бородинский РМЗ» организован на среднем уровне, что подтверждается до-

кументальным оформлением всех операций и своевременным отражениям 

фактов хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского учета. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета материально-

производственных запасов предприятия ООО «Бородинский РМЗ» 

 

В целях совершенствования учета материально-производственных за-
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пасов на предприятии ООО «Бородинский РМЗ» представим выявленные не-

достатки и рекомендации по их разрешению, данные представим в таблице 

3.4. 

 

Таблица 3.4 

Рекомендации по совершенствованию учета МПЗ 

 

Недостатки Рекомендации 

Спецодежда, инвентарь и мало-

ценные активы учитываются без 

использования субсчетов, что 

затрудняет контроль и анализ. 

Создать отдельные субсчета для спец 

одежды, инвентаря и малоценных акти-

вов и добавить аналитический учет по 

субконто. 

Имеющиеся отходы сложно вы-

делить в учете, т.к. они учиты-

ваются на счете 10.6 вместе с 

инвентарем, материалами от 

выбытия основных средств и 

неисправимым браком 

Создать «Ведомость учета возвратных 

отходов» 

Имеются не ликвидные мате-

риалы, но в следствии большой 

номенклатуры их трудно выде-

лить в учете. 

Разработать «Ведомость движения мате-

риалов» и «Отчет о неликвидных мате-

риалах» 

Учет инструмента осуществля-

ется только по складу без отра-

жения информации в разрезе 

выданного инструмента подраз-

делениям и материально ответ-

ственным лицам  

Создать «Журнал учета инвентаря и хо-

зяйственных принадлежностей» в под-

разделениях 

 

Поскольку в ходе исследования было выявлено, что предприятием не 

ведется аналитический учет спецодежды, инвентаря и малоценных активов 

по видам (субконто), для повышения информативности ведения 

аналитического учета материалов ООО «Бородинский РМЗ»» рекомендуется 

организовать аналитический учет этих материалов в разрезе субсчетов 

первого и второго порядка (субконто). В рабочий план счетов предприятия 

рекомендуется внести следующие субсчета (таблица 3.5). 
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Таблица 3.5 

Рекомендуемая система субсчетов к счету 10 «Материалы» 

 
Рекомендуемое 

наименование субконто 

1-го порядка 

Используемая система 

субсчетов 

Рекомендуемое наименование 

субконто 2-го порядка 

10.1 «Сырье и 

материалы» 

По видам материалов по видам материалов  

(Материалы от выбытия 

основных средств отнесем на 

субсчет 10.1, учитывать также 

по видам материалов 

10.2 «Покупные 

полуфабрикаты и 

комплектующие 

изделия» 

По видам материалов по видам материалов 

10.3 «Топливо» По видам материалов по видам материалов 

10.5 «Запасные части» По видам материалов по видам материалов 

10.6.1 «Отходы 

производства» 

 

Все перечисленные 

материалы учитываются на 

счете 10.6 «Прочие 

материалы» по видам 

материалов. 

по классу опасности 

по видам отходов 

10.6.2«Неисправимый 

брак» 

по видам брака 

10.9 «Инвентарь и 

хозяйственные 

принадлежности» 

по видам материалов; 

по местам хранения 

10.10 «Специальная 

оснастка и специальная 

одежда на складе» 

по видам материалов 

10.11 "Специальная 

оснастка и специальная 

одежда в эксплуатации" 

по видам материалов 

 

Учет движения материалов ООО «Бородинский РМЗ» рекомендуется 

вести в разрезе представленных субсчетов, бухгалтерские записи 

представлены в таблице 3.6. 

Таблица 3.6 

Рекомендуемые бухгалтерские записи по движению материалов  

 

Содержание хозяйственной операции Дебет  Кредит  

А 1 2 

По субсчету 10.9 «Инвентарь и хоз. принадлежности» 

Поступил от поставщиков инвентарь и хоз. 

Принадлежности 10.9 60 

Переданы со склада инвентарь и хоз. 

принадлежности в основное производство 20 10.9 
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Окончание таблицы 3.6 

А 1 2 

По субсчетам 10.10 и 10.11 «Спецодежда» 

Приобретена спецодежда 10.10 60 

Передача спец одежды в производство 10.11 10.10 

По субсчету 10.6.1 «Отходы производства» 

Оприходованы возвратные отходы 10.6.1 20 

Списана фактическая стоимость возвратных отходов 

проданных на сторону 91.2 10.6.1 

Возвратные отходы переданы в производство 20 10.6.1 

По субсчету 10.6.2 «Неисправимый брак» 

Принят к учету металлолом по цене возможной 

реализации 10.6.2 28 

Отражена реализация металлолома  91.1 10.6.2 

По субсчету 10.1 « Материалы от выбытия ОС» 

Оприходован лом и запчасти от ликвидации 

основных средств 10.1 91.1 

Списаны запчасти в основное производство 20 10.1 

Отражена фактическая стоимость лома проданного 

на сторону 91.2 10.1 

 

Для облегчения контроля и анализа полученных отходов нужно создать 

ведомость учета возвратных отходов. Отчетным периодом ведомости являет-

ся месяц. Ведомость учета возвратных отходов представлена в табл. 3.7. 

В графе 2 наименование поступивших отходов. 

В графах 3 и 4 остатки на начало периода в количественном и  стоимо-

стном выражении. 

В графе 5 дата поступления отходов на склад. 

В графе 6 название и номер документа по которому они поступили. 

В графах 7 и 8 количество и стоимость поступившего лома. 

В графе 9 указывается кому отпущены отходы, в собственное произ-

водство, либо же на сторону. 

В графе 10 название и номер документа по которому отходы отпуще-

ны. 

В графах 11 и 12 количество отпущенных отходов и их стоимость.  

В графах 13 и 14 остатки на конец периода в количественном и стоимо-

стном выражении. 
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Таблица 3.7 

Ведомость учета возвратных отходов. 

Наименование предприятия: ООО «Бородинский РМЗ». 

Отчетный период:  февраль 2016г. 

№  
Остатки на 

31.01.16 
Поступило Отпущено 

Остатки на 

28.02.16 

 
Наименование Коли-

чество 

(кг) 

Стои-

мость 

(руб.) 

Дата 
Номер доку-

мента 

Коли-

чество 

(т) 

Стои-

мость 

(руб.) 

Кому 
Номер до-

кумента 

Коли-

чество 

(кг) 

Стои-

мость 

(руб.) 

Коли-

чество 

(кг) 

Стои-

мость 

(руб.) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1 

2000029650: 

лом и кусковые 

отходы алю-

миния 

3,41 187,55 09.02.2016 

Требование - 

накладная № 

001/16 543 

12 660 
ООО "Ме-

раметалл" 

Товарная 

накладная 

№ 234/16 

15 825 0,41 22,55 

2 

2000029663: 

лом цв. метал-

лов бронза 

2,52 403,2 17.02.2016 

Требование - 

накладная № 

003/16 543 

8,01 1281 
В литейный 

цех 

Требование-

накладная 

№ 002/16 

9 1440 1,53 244,8 

3 

2000029309: 

лом цв. метал-

лов латунь 

1,30 234 23.02.2016 

Требование - 

накладная № 

004/16 543 

14,88 2678,4 
В литейный 

цех 

Требование-

накладная 

№ 003/16 

14 2520 2,18 392,4 

4 

2000274554: 

лом цв. метал-

лов медь 

4 1040 25.02.2016 

Требование - 

накладная № 

005/16 543 

9,45 2457 
В литейный 

цех 

Требование-

накладная 

№ 005/16 

10 2600 3,45 897 

5 

2000029676: 

лом черного 

металла 22А 

15,47 185,64 26.02.2016 

Требование - 

накладная 

№006/16 543 

20,72 248,64 

ООО 

"ВторМет 

торг" 

Товарная 

накладная 

№ 297/16 

25 300 11,19 134,28 

 

Ведомость заполнил: бухгалтер мат. группы                                 (подпись)                                                     Белоусова Е.А 

01.02.2016г. 
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На складе хранятся более четырехсот наименований материалов, но не 

все материалы используются в течение года. Хранить на складе неисполь-

зуемые материалы не имеет смысла, гораздо выгоднее их реализовать. Опре-

делить какие материалы использовались, поможет ведомость по движению, 

так как нет такой ведомости бухгалтеру, приходится в ручную анализировать 

каждую позицию. Если эти материалы потребуются в дальнейшем для кон-

кретной заявки на ремонт, его можно приобрести именно в нужном количе-

стве, что бы остатки ни хранились на складе. 

Отчетным  периодом ведомости является один календарный год. 

Ведомость составляется на основе данных бухгалтерской программы 

1С в Excel. 

Ведомость по движению материалов представлена в табл. 3.8. 

В графе 3 приводится последняя дата поставки и приходования мате-

риала на склад и количество материала по накладной. 

В графе 4 приводится последняя дата списания материала и количество 

этого материала. 

В графах 5 и 8 отражается остаток материала на начало и конец отчет-

ного периода, т.е. за 2016 год. 

В графе 6 указывается сумма оборота по поступлению материала за 

год, а в графе 7 сумма оборота по списанию. 

Для формирования отчета о неликвидных материалах используем про-

грамму Excel. Наименования граф и их заполнение остается таким же как в 

ведомости по движению материалов. При помощи фильтров можно убрать 

наименование материалов, которые использовались в течение отчетного пе-

риода. Для этого выбираем строку с нумерацией столбцов, устанавливаем в 

ней фильтры. В столбцах 6 и 7 оставляем в фильтрах только значение ноль.  

По оставшимся в таблице материалам можно сделать вывод, что они редко 

используются в производстве и их можно реализовать. 

Пример отчета о неликвидных материалах представлен в табл. 3.9. 
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Таблица 3.8 

Ведомость по движению материалов 

 

Наименование предприятия: ООО «Бородинский ремонтно-механический завод». 

Отчетный период: 2016г. 

 

№ Наименование материала 
Дата послед-

ней поставки 

Дата последне-

го списания 

Остатки на 

01.01.16г. 

в тыс.руб 

Общий приход 

за 2016 г.в 

тыс.руб. 

Общее списание 

за 2016г. в 

тыс.руб. 

Остатки на 

31.12.16г. 

в тыс.руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 

81121151 R3: 2000005382 Винт ре-

гулировочный  Д49.85.09 шт 

Кол-во (шт): 

17.12.14 

 

1 

21.06.13 

 

2 

320,25 

 

1 

0 

 

0 

0 

 

0 

320,25 

 

1 

2 

81120107 R3: 2000011863 Вкладыш 

верхний  2-5Д49.2.1СПЧ шт 

Кол-во (шт) : 

15.05.16 

 

10 

18.05.16 

 

10 

0 

 

0 

33600 

 

10 

33600 

 

10 

0 

 

0 

3 

23060000 R3:  Горизонтальное пе-

рекидное устройство на 12 плакатов 

(6 планшетов шт 

Кол-во (шт) : 

13.04.15 

 

1 

03.02.16 

 

1 

7000 

 

1 

0 

 

0 

7000 

 

1 

0 

 

0 
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Окончание таблицы 3.8 

1 2 3 4 5 6 7 8 

4 

81120241 R3: 2000012275 Клапан 

выпускной11Д49.84.1СПЧ-4 шт 

Кол-во (шт) : 

18.09.15 

 

9 

02.08.16 

 

7 

0 

 

0 

20250 

 

9 

15750 

 

7 

4500 

 

2 

5 

92310055 R3: 2000274661 Набор ин-

струментов для топливного отделе-

ния 646201.108 компл 

Кол-во (шт): 

15.04.16 

 

2 

12.09.13 

 

1 

0 

 

0 

119129,16 

 

2 

0 

 

0 

119129,16 

 

2 

6 

3030212 R3:  Автошина (240*406) 

9.00*16  Я-324  ТУ 38.10497-98 шт 

Кол-во (шт): 

04.04.14 

 

2 

19.03.14 

 

3 

2386,96 

 

2 

0 

 

0 

0 

 

0 

2386,96 

 

2 

7 

90030147 R3: 2000021166 Вал-

шестерня  z15 m16  3532.10.01.011 

шт 

Кол-во (шт): 

15.07.15 

 

1 

07.05.15 

 

1 

154773,73 

 

1 

0 

 

0 

0 

 

0 

154773,73 

 

1 

  

Ведомость заполнил:        бухгалтер материальной группы              (подпись)               Белоусова Е.А 

 

15.01.2017г. 
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Таблица 3.9 

Отчет о неликвидных материалах. 

 

Наименование предприятия: ООО «Бородинский ремонтно-механический завод». 

Отчетный период: 2016г. 

 

№ Наименование материала 

Дата по-

следней по-

ставки 

Дата по-

следнего 

списания 

Остатки на 

01.01.16г. 

в тыс.руб 

Общий при-

ход за 2016 

г.в тыс.руб. 

Общее списа-

ние за 2016г. 

в тыс.руб. 

Остатки на 

31.12.16г. 

в тыс.руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 

81121151 R3: 2000005382 Винт регулиро-

вочный  Д49.85.09 шт 
17.12.2014 21.06.2013 320,25 0 0 320,25 

Кол-во (шт): 1 2 1 0 0 1 

6 

3030212 R3:  Автошина (240*406) 

9.00*16  Я-324  ТУ 38.10497-98 шт 
04.04.2014 19.03.2014 2386,96 0 0 2386,96 

Кол-во (шт): 2 3 2 0 0 2 

7 

90030147 R3: 2000021166 Вал-шестерня  

z15 m16  3532.10.01.011 шт 
15.07.2015 07.05.2015 154773,7 0 0 154773,7 

Кол-во (шт): 1 1 1 0 0 1 

 

Отчет заполнил:        бухгалтер материальной группы                                                 (подпись)               Белоусова Е.А 

15.01.2017г. 
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В подразделениях не ведется учет имеющегося инструмента, получение 

информации происходит через склад. Мастера и начальники участков на мес-

тах не могут знать полный список имеющегося у них инвентаря и хозяйст-

венных принадлежностей.  Вести учет инвентаря в подразделениях поможет 

«Журнал учета инвентаря и хозяйственных принадлежностей». Журнал ве-

дется в программе Ехсеl. На каждый лист программы, приходится одно на-

именование инвентаря. Отчетным периодом является один год. Инструмент, 

оставшийся в подразделении, на склад не сдается, а данные о нем переносят-

ся в новый журнал.  

Рекомендуемая форма журнала учета инвентаря и хозяйственных при-

надлежностей представлена в табл. 3.10. 

В графе 2 дата поступления, а в графе 3 номер документа по которому 

инструмент поступил со склада. 

 В графе 4 указывается количество инструмента поступившее со склада 

в подразделение. 

В графе 5 ФИО работника получившего инструмент, в графе 6 количе-

ство, инструментов выданных работнику. 

В графе 7 дата выдачи работнику инструмента, а в графе 8 дата когда 

работник инструмент вернул мастеру или начальнику цеха. 

Если мастер сдает инструменты на склад в течение года, то дата номер 

документа и количество записываются в журнал красным цветом. 

По окончании отчетного периода в регистре по каждой группе инстру-

ментов обобщается информация, определяется общее число объектов в экс-

плуатации. 

Формирование указанного регистра обеспечит возможность ведения 

аналитического учета инвентаря предприятия ООО «Бородинский РМЗ» в 

разрезе мест хранения и материально-ответственных лиц, что позволит конт-

ролировать их состояние и движение. Использование регистра дает основа- 
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Таблица 3.10 

Журнал учета инвентаря и хозяйственных принадлежностей 

Организация: ООО «Бородинский ремонтно-механический завод». 

Структурное подразделение: Электроремонтный участок. 

Материально-ответственное лицо: Начальник ЭРУ  Гайдай М.В. 

Наименование инвентаря: шлейфмашинка угловая. 

Инвентарный номер: 019 34565 

 

№ 
Дата поступле-

ния 

Номер до-

кумента 
Количество Кому выдано 

Кол-во 

ед. 

Дата  

Выдачи 

Дата  

Возврата 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 15.01.16 00001 2     

2    Антонов В.А 1 15.01.16 19.01.16 

4    Сауть В.В 1 02.02.16 04.02.16 

5    Зинкевич С.А. 1 03.02.16 05.02.16 

8 04.03.16 00002 1     

9    Поляков И.А. 1 04.03.16 06.03.16 

10    Смирнов С.В. 1 05.03.16  

11    Антонов В.А. 1 05.03.16 07.03.16 

11    Смирнов С.В.  1 04.04.16  

12    Сауть В.В. 1 15.04.16 17.04.16 
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ния для высокого уровня контроля за необоснованным списанием материа-

лов, что существенно повышает сохранность данных материалов. 

Формирование указанного регистра обеспечит возможность ведения 

аналитического учета инвентаря предприятия ООО «Бородинский РМЗ» в 

разрезе мест хранения и материально-ответственных лиц, что позволит конт-

ролировать их состояние и движение. 

В таблице 3.11 представим разработанные мероприятия по совершен-

ствованию материально-производственных запасов предприятия ООО «Бо-

родинский РМЗ». 

Принятие данных предложений на предприятии ООО «Бородинский 

РМЗ» позволит не только устранить недостатки в системе бухгалтерского 

учета материально-производственных запасов предприятия ООО «Бородин-

ский РМЗ», но и сформировать новые подходы в решении актуальных вопро-

сов учета: повысить гибкость, оперативность, аналитичность системы, сни-

зить ее трудоемкость, повысить качество учета в общем. 

Применение на практике предложенных мероприятий по совершен-

ствованию бухгалтерского учета материалов, позволит более эффективно ор-

ганизовать учет, принимать управленческие решения и обеспечить своевре-

менный контроль за использованием материалов на предприятии ООО «Бо-

родинский РМЗ». 

 

Таблица 3.7 

Сводная таблица мероприятии и результатов по совершенствованию 

учѐта материально-производственных запасов на предприятии ООО «Боро-

динский РМЗ» 

Рекомендации  Результат 

1 2 

Создать отдельные субсчета для спец одеж-

ды, инвентаря и малоценных активов и до-

бавить аналитический учет по субконто. 

Обеспечит формирование аналитической 

информации по субконто в местах хранения 

и использования материалов, позволит усо-

вершенствовать аналитический учет мате-

риалов 
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Окончание таблицы 3.11 

 
1 2 

Создать ведомость учета отходов Позволит усовершенствовать учет отходов 

Разработать Ведомость движения материа-

лов 

Поможет определить редко используемые 

материалы для дальнейшей их реализации 

Создать «Карточка учета инвентаря и хо-

зяйственных принадлежностей» в подраз-

делениях 

Поможет облегчить нахождение инстру-

мента в случае необходимости. При прове-

дении инвентаризации нет необходимости 

собирать инструмент по всему цеху, а мож-

но пройтись по рабочим местам конкретных 

работников и отметить позиции в ведомо-

сти. В случае порчи или утери инструмента 

облегчает поиск ответственного. 

 

Таким образом, в третьей главе данной работы были разработаны меро-

приятия по совершенствованию учета материально-производственных запа-

сов предприятия ООО «Бородинский РМЗ».  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Учет материально-производственных запасов необходимая  статья рас-

ходов любой производственной организации. Они одновременно участвуют 

во всех сферах деятельности современных предприятий.  

Беспрерывность производства требует неизменного наличия сырья  

и материалов, для полного удовлетворения потребностей производства 

в любой  момент их использования. Контроль над  этим обеспечивает верный 

и своевременный  учѐт материально-производственных запасов. Данные, по-

лученные в результате этого учѐта, имеют большую значимость для дейст-

венного финансового управления.  

Запасы  составляют существенный удельный вес не исключительно 

в  оборотных активах, но и в общем, в активах организации. Дан-

ное свидетельствует о том, что организация испытывает затруднение со сбы-

том собственной продукции, что в свою очередь может быть определено не-

высоким качеством выпускаемой продукции, нарушением технологии произ-

водства и выбором недейственных способов реализации. 

Вследствие нарушения оптимального уровня материально-

производственных запасов организация несѐт убытки, так как повышаются 

затраты, связанные с  хранением данных запасов, из оборота отвлекаются ли-

квидные средства, увеличивается опасность обесценения продукции и пони-

жения их потребительских свойств, что в конечном счѐте приводит к потере 

клиентов.  

В связи с этим, для любого хозяйствующего субъекта важно наладить в 

полной мере учет данного оборотного актива. В обязанности бухгалтерской 

службы одновременно с постановкой своевременного учета движения мате-

риально-производственных запасов важно обеспечить соответствие законо-

дательным и нормативным актам отражение данного процесса.  

Для рассмотрения порядка учета движения материально-

производственных запасов внутри хозяйствующего субъекта был выбран 
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объект исследования ООО «Бородинский РМЗ». 

В процессе выполнения работы были решены следующие задачи: 

- изучены теоретические вопросы по постановке учета материально-

производственных запасов у хозяйствующих субъектов; 

- изучены нормы, регулирующие порядок учета материально-

производственных запасов у хозяйствующего субъекта; 

- рассмотрены на практике порядок учета материально-

производственных запасов в ООО «Бородинский РМЗ». 

ООО «Бородинский РМЗ» является производственным предприятием, в 

связи с чем, материально-производственные запасы играют существенную 

роль при определении финансового итога деятельности фирмы. 

В ходе проведенного исследования, было выявлено, что выручка от 

реализации продукции в ООО «Бородинский РМЗ» в отчетном году увеличи-

лась на 56263 тыс. руб., увеличение себестоимости составило 43097 тыс. 

руб., следствием чего стало существенный по сравнению с прошлым годом 

рост прибыли от продаж на 13166 тыс. руб. Финансовый результат от основ-

ной деятельности увеличился с 4611 тыс. руб. до 17777 тыс. руб. 

Результатом увеличения финансовых результатов от реализации стало 

увеличение чистой прибыли до 8053 тыс. руб., в 2015 году показатель со-

ставлял 1290 тыс. руб.  Численность работников в отчетном году составила 

361 человек, производительность труда выросла на 116,08 тыс. руб. вследст-

вие увеличения выручки от продаж. 

 ООО «Бородинский РМЗ» применяет общий режим налогообложения, 

в соответствии с которым уплачиваются НДС, налог на прибыль, налог на 

имущество, а также НДФЛ и страховые взносы с заработной платы работни-

ков. 

В ходе проведенного исследования установлено, что в ООО «Бородин-

ский РМЗ» в настоящее время не ведется аналитический учет инвентаря и 

малоценных активов, используемых при выполнении монтажных работ, ин-

формация обобщается по субсчетам первого порядка. 
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Из – за специфики ремонтного предприятия на ООО «Бородинский 

РМЗ» очень широкая номенклатура используемых материалов. В этих усло-

виях выявление низкообарачиваемых материалов является очень трудоем-

ким. 

Мастера участков хранят и выдают инвентарь, специфический для сво-

их участков. Доступа в программу учета у мастера нет, поэтому для получе-

ния, полного перечня имеющегося у него инструмента ему нужно запраши-

вать склад.  

В целях совершенствования учета материально-производственных за-

пасов на предприятии ООО «Бородинский РМЗ» рекомендуется следующее 

- разработать ведомость движения материалов для выявления неис-

пользуемого материала; 

-создать карточку учета инвентаря и хозяйственных принадлежностей 

для контроля над учетом имеющегося инструмента в подразделении. 

По итогам выпускной квалификационной работы были даны рекомен-

дации по улучшению постановки бухгалтерского учета материально-

производственных запасов, которые в будущем помогут избежать ошибок 

при дальнейшем оформлении движения материально-производственных за-

пасов на предприятии ООО «Бородинский РМЗ».
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 
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